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I.

Bevezetés.

Bármely korszakát vizsgálj tik is 

a történelemnek, mindenütt megtaláljuk 

az államnak azt a törekvését, hogy hatal­
mát éreztesse az Egyházzal szemben. Az in­
vestiture- jog, - az egyházi javadalmak meg­
adóztatása, a placetum regium stb. csali 
különféle megnyilvánulásai ennek a törek­
vésnek. Sohasem volt azonban ez a törek­
vés erősebb, mint II.József alatt, aki г 
Franciaorsz gbél kiinduló felvilágosodás 

eszméitől eltelve nemcsak beleavatkozott 

az Egyház legbensőbb ügyeibe, hanem fel­
tétlen rendelkezési jogot követelt magá­
nak mindenben.

A püspökök joghatóságát megsért­
ve plébániákat állitott föl, egyházi ja­
vadalmakat osztogatott, szabályozta az 

istentiszteletek rendjét és teljesen ha­
talmába kerítette a papnevelést, bábbal



II.

tiporva miriden hagyományt eltörölte a 

szerzetesrendeket és jámbor táróulato— 

kat, amelyek pedig mindig nagy szerepet 
játszottak a magyar nemzet történetében. 

Az eltörölt rendek helyét azután a sza­
badkőműves páholyok és titkos társula­
tok foglalták el, amelyek terjesztői let­
tek a hitetlenségnek, erkölcstelenségnek 

és a vallási közömbösségnek.'*'
II. József halálos ágyán vissza­

vonta ugyan sérelmes rendeletcinek nagy 

részét, de a hömpölygő áradatot már nem 

tudta megállítani és az ellenállhatatlan 

erővel ragadta magával utódát, az egyéni­
leg vallásos, de abszolutisztikus hajlamú 

I. EerencGt. A félénk, mindenkivel szem­
ben bizalmatlan uralkodó teljesen tanács-

1. A francia felvilágosodás elter­
jedésére hazánkban élénk fényt érit Eck­
hardt Ss A francia forradalom eszméi Ma­
gyar őrs 'gon cimü müve. Az előkelőbbek kö­
rében már előbb is hódított, amint ez ki­
tűnik Birkáé G: Egy belga jezsuita i.‘.agyar- 
országon а XVIII.században, cimü értekezé­
séből. Lásd Katolikus Szemle 1923. 461—8.1.



III.

adóinak hatása alatt állt, akik köpött 

ott szerepelt Thugut, Colloredo, Stadi­
on, Cobenzl, Zinzendorf ős legbizalria— 

sabb barátja Baldacci, akit az akkori, 

becsi nuncius Severoli az Egyház legel- 

keseredettebb ellenségének: m;-adott. Az 

ő egyházellenes felfogásuk csirájában 

fojtott neg minden engedékenységet, a- 

melyrc I.Ferenc esetleg hajlandó lett 

volna. Velük szemben teljesen lehetet­
len volt József nádor is, akiben megvolt
a hajlandóság arra, hogy egyes kérdések-

2ben Rómának engedi'nyékét tegyen.
A Rómától szinte légmentesen el­

zárt magyar katolikus Egyház teljesen a 

mindenható állam hatalma alá került és a 

helytartótanács egyházi bizottsága, mint 

a király akaratának szócsöve, korlátlan

2* készlányi A.í Severoli bécsi 
nuncius egyházpolitikája / 18o2 - 1816 / 

főtekintettel 1 agyarországra. Buda esti 
Szemle 1932. 225.k. 239.1.



IV,

hatalommal intézett minden ügyet az a- 

ny ági aktéi kezdve egészen a legszorosabb 

értelemben vett lelki dolgokig, A jozefi­
nista szellemben nevelt papságnak nem 

volt idegen ez a politika, s ha voltaic 

is olyanok, akiknek fájt az Egyház jo­
gainak semmibevevése, kénytelenek vol­
tak némán tümi, mert hiszen az állam 

teljesen kezei között tartotta őket, A 

hitélet pedig, a ely a XVIII. században 

a barokk eszmények hatása alatt oly szép 

eredményeket tudott felmutatni, az állam 

gyámkodása al tt most sorvad, tengődik és 

küzd az egyre szélesebb rétegekre kitér - 

jedő közömbösséggel.^
Ezeket a 3zomoru tényeket о sale 

kevéssé t dják ellensúlyozni azokat az a- 

nyagi előnyök, amelyekben az állam gondos­
sága és fokozott ellenőrzése következté-

3. V.ö, Piszker 0.: Barokk világ 
Győregyház: egyében Zichy Ferenc gráf püs­
pöksége idején, / 1743 - 83. / Pannonhal­
ma. 1933.
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ben részesült a katolicizmus;
А XIX. század érdekes korszaká­

nak Irii tükörképét nyújtja a győri egyház­
megye története, amelynek egy kis részét 

igyekeztünk megrajzolni a győri püspöki 
levéltár okleveleinek alapján. Az első 

fejezetet Vilt József püspöknek szentel­
tük, akinek egyénisége mindenben rányom­
ta bélyegét az egyházmegye életére.
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ишшшйЪоп végez us el teológiai tanüHmáp- 

nyalt. Joila iső a kor paphiányóm, amit 

majd a későbbiekben több adattal is bi­
zonyltunk, hogy be sem fejezhette ége­
ssen trual anyait , ért püspöke a szük­
ségnek engedve 1c 3ny télén volt őt a hiva­
talosan előirt négy teológiai óv letelte 

előtt liaz hivni*
1761-ben vdgesto az utolsó óvót 

ős épen a doktorátusra s It, araikor 

isegkapta c. rendelkezést, a :ely ót Pest­
re, a ka. у boldogasszony pl éb. lilára ren­
delte - úi> 1 ' , -ak -..'eingrúber 'iyör-^y mellé* 

Julius 11—áa báró iióvay Pál püspök hagy— 

szombatban áliosőpappú szentelte, Julius 

14—ón hsstargo: ban, ssülővarosáben bemu­
tatta első szentmiséjét és utána azonnal 
Pestre sietett, hogy elfoglalja uj hiva­
talát.

A NagyboIdogasszoay—plébdniának, 
amely felölelte egész belső ős külső lots­
tet, nár ebben я időben 1£ »000 hívője
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volt. yi g. bor lelki go ..locása két pap 

sz í: m bizony m■ ,yoa sok ramliát jelentett. 

Vilt non is kinél te mgí’tf hanem igazi í - 

postoli bttzgéeágsal "agáréi előszón ncg — 

feledi .esve ezdte nog lelkipásztori mái - 

küdőoőt* Pesti tartózkodása is ónban eenk 

nagyim г-viel időre terjedt, nert 1762—ben 

a szószéken prődikálás kdzben t dévőrséét 

kapott. Amikor nagynellessen felépült súlyos 

betegségéből* el ke lett .. agynia Pestet, 

mert ilyen gyenge tüdővel már nem tudott 

volna egfelolni felnő- tömb* Nagyszom- 

tatba helyezték a ezentssékíiez jegyzőnek, 
ahonnan egy kicsit megerősödve Gáesra ke­
rült, mint Forgáeh János gróf gyermekei — 

nők a nevelője* Itt egész kis gimnáziumot 
ve tett, , .er-t a kőt Forgáöh fiún kívül 
ő 'tanította még Haller gróf kőt fiát ős

út* t-.
lemzőf hogy bőr nem lett volna kötelessé -

L' 3—
lepitett 300 mestere?bér lelkigondozását,
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az igehirdetést kivéve, amelyre beteg 

tüdeje tette alkalmatlanná*
1768-ban hagyta el G.'csct, mert 

megkapta az érsekvadkerti plébániát, majd 

nemsokára szácsényi alesperes lett. Az 

1778-as esztendő hozott csak újabb válto­
zást életében, amikor kinevezték pozsonyi 
kanonoknak és egyúttal megbízták a nagy ­
szombati királyi és érseki konviktus ve - 

zetésével. 1739-ben visszakerült szülő - 

városába Uoztergoraba, megkapta az egyik 

kanonok! stallumot és most már nem is hagy­
ta el ezt a várost egészen addig, amig 

1806-ban győri püspökké nem lett.
Battyányi József bíboros, eszter­

gomi érsek 1786-ban megtette helytartójá— 

nak. 1787-ben honti esperes, 1788—ban nagy­
szombati érseki helytartó és az érseki 
szentszék elnöke, 1790—ben székesegyházi 
esperes és s e tgyörgymezei prépost.

1799. november 23-án, amikor meg­
halt a bíboros hercegprímás, a káptalan
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őt választotta meg általános helyno Írnek 

a széküresedés idejére. Egy év múlva a 

király belgrádi és szenendiiii püspöknek 

nevezte ki; s miután VII. Pius pápa, a— 

kit épen ebben az évben / 1800 / válasz­
tottak meg Velencében, a kinevezését meg­
erősítette, 1801. február 15-én Fuchs Fe­
renc nyitrai püspök, később egri érsek 

IJyitrán püspök é szentelte.
1806 június 6-án épen kassán tar­

tózkodott, ahol mint királyi biztos fon - 

tos egyházi ágyeket intézett, amikor meg­
kapta a király kinevezését a már négyéve 

üres győri püspökségre. Ezzel a dátummal 
el is érkeztünk életének ahhoz a korsza­
kához, amely már egészen közelről érdekel 
bennünket, mert hiszen az 1806 - 13. ter­
jedő hét év története alkotja tulajdónké— 

pen dolgozatunk tárgyát.1
Vilt beiktatása csak olctéber 21- 

én történt meg, miután megérkezett a pápa
1. Az 1806-ig terjedő adatokat 

lásd Jordánszky Elek; Méltőságos és P6- 
tiszteletü nagy—győri püspöknek Vilt Jó­
zsef urnák, ötven esztendős áldozépapnak 
hálaadé és könyörgő áldozattya alatt mon­
dott beszéd. Pozsony 1811. 24-28.1.
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megerősítő bullája. Az ünnopsóg lefolyá­
sát a következőképen írja le Romanus a

оS. Venantio.
A püspök október 20-án a győri 

püspökség péri birtokára érkezett Is az 

éjszakát ott töltötte. Másnap reggel a 

polgárság örömrivalgása közben bevonult 

fényes kíséretével székvárosába. Első 

útja a kár. síiták ter.iploi ba vezetett, 

ahol már egybegyűltek fogadására az egy­
házi Is világi magisztrátusok, 

pélyes szentmise után átvonultak a szé­
kesegyházba és itt folyt le a tulajdon— 

képen! beiktctás. Először a királyi ki­
nevezési okiratot olvasták fel majd a 

pápa megerősítő bulláját, ezután a pap­
ság és a hivek hódolatát fogadta az uj 
főpásztor.

Az iinne-

Vilt 68 éves volt amikor győri 
püspökké lett, de ez a magas kor nem a— 

kadályozta meg őt abban, hogy fiatalos

2. Romamis a S. Venantio: Supple- 
mentum ad Syllabum Praesulum Jaurinensium. 
Jaurini. 1822. 20.1.
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lendülettel, betegségével mitsein törődvg 

dolgozz^: híveiért. Pedig, hogy az a be­
tege ég, amely budai káplán korában támad­
ta neg szervezetét, nem nnlt el teljesen 

abbéi tudjuk, hogy saját bevallása szerint 

különböző időközökben kilencvenezer volt 

vérhányása. A gyenge testben azonban e- 

rős lélek lakott, amely még az akkori za­
varos idők nehéz gondjaival is neg tu­
dott küzdeni.

Magyarországon ebben az időben 

egyre nagyobb izgalmat okozott a francia 

forradalombél diadalmasan kiemelkedő Ha- 

pole on seregének közeledése. f'erenc csá­
szár hiába kísérelt meg mindent, a fran­
cia sereg előrenyomulását nem tudta meg­
akadályozni. 1809 áprilisában az a hir
terjedt el mindenfelé, hogy a franciák 

Itáliából Uagyarország felé tartanak. A 

veszedelem közelsége fegyverbe állította 

a győri ins rgenseket is. álőreiátható

3. Jóra 'nszky: i.m. 30. 1.
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volt, hogy a franciák nem fogják elkerül­
ni Győrt, de Vilt mégsem hagyta el szék­
helyét . Bátran kitartott még a legnagyobb 

nehézségek között is és mindent megtett* 

ami csak tőle tellett, a veszedelem elhá­
rítására.

április Зо-án megáldotta a győ­
ri insurgensek lobogóját," és ettől a 

naptól kezdve a város képe teljesen meg- 

v ltozott. A házak megteltek katonák nil* 

az utcák, terek ágyukkal. Május 2-án 

József nádor is a városba érkezett több 

főherceg és tábornok kíséretében, hogy 

megtegye a szükséges intézkedéseket* Má­
jus 4-én a bécsi udvarból menekülő Lud.o- 

vika kir lynét fogadta be a város, aki­
nek kérésére másnap, május 5.-én csen­
des misét mondott a püspök a kegyoltár - 

nál. LIájus 7.-én pedig a királyné édes — 

anyja utazott át Győrön.
A hivek buzgó imádságban kérték

4. Szabady Béla: 1809 néhány ne­
vezetes napja Győrött. Győri szemle 193o. 
326.1.
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Istent, hogy fordítsa el a veszedelmet 
város .ókról* 7-én egésznapos szentséginá- 

dás volt a székesegyházban, egy másik 

napon pedig a kegyoltárról levett csodás 

liária képet hordozták körül a városban* 

Május 14—én Paintner Mihály nagyprépost 

főpapi misét mondott, utána a püspök 

könyörgő körmenetet vezetett, amelyen tö­
megesen vettek részt nemcsak a város, ha— 

környék katolikus hívei is.
léközben a franciák egyre jobban 

közeledtek. Julius 1-én József nádor hosz— 

szabb tartózkodásra érkezik a városba és 

az agg püspök kivonul palotájából, hogy 

átengedje azt a palatínusnak, őst már 

teljesen a katonaság lett az ur a város­
ban. Julius 12.-én tikit fel az ellenség 

a város közelében, bogyókét, sok szenve­
dést és megpróbáltatást jelentő hét u -

5tán birtokába vegye azt.
Azt a sok szenvedést, amit a

nem a

5. Szabady méla: i.h. 327 - 328.1.
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püspök as ostrom alatt kiállott abból a 

levélből tudjuk meg, amelyet az ostrom 

után bizalmasának, Jordánszkynak irt.
" Kiállottam Isten kegyelmével az ostro­
mot. Az én residentiám, amelyből még jú­
nius első napjaiban kiköltekeztem, leg­
alább 150 vasgolyóbist elnyelt. Tűsbe 

lobbant a mellette való királyi élés- 

ház és onnan terjedett azonnal a 

az én épületeimre s azokat a toronnyal 
együtt mege: észtette. Ügy hétig la.:tam 

a pincében azokkal, akik menedékhelyt 
kerestek nálam. Képzelheted magadnak a 

félelmet, a sz ;rongatást stb. lordó volt 

asztalunk, deszkákon az ágyunk. Az Ur 

Irgalmasság!, hogy ebben a hosszú hal­
doklásban meg nem emésztettunk, mert el 
nem fogytak az ő könyörületességei”.

Julius 24.-én vonultak be a 

franciák Győrbe. Pusztítottak, raboltak, 

fosztogattak, megbeestelenitették még

tűz

6. Jordánszky: i.m. 12. 1*
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a legszentebb lielyeket is.*A szeminárium 

kápolnáját például mészárszéknek használ- 

ták* Iíem csodálhatjuk tehát, ha a püs­
pök kitért az e г С в zakó sko dó tömeg elől 
és elhagyta székhelyét* A pannonhalmi 
perjeli napló augusztus 2o.-án tesz elő­
ször említést Viltrul. /Pannon almi per­
jeli napié 1809. augusztus 2o* / Róna - 

mis a 0. Yenantio is augusztus 2о«—át 

jelöli meg a püspök távozása napjául.
A perjeli napié adatait figyelve megálla­
píthatjuk, hogy közel három hónapig él­
vezte a bencések vendéglátását. Csak rö­
vid ideig volt távol ezalatt a három hő­
nap alatt uj otthonától, amikor 21. gy - 

szombatba, vagy Veszprémbe ment. 
papot szentel'és intézi egyházmegyéjének 

ügyeit. Л kapuvári plébános, i’olnai apát, 

valamint a bogyoszléi plébános Pannonhal­
mán keresik fel őt, hogy elintézzék hiva­
talos ügyeiket.10

e

9 Közben

7. Szabady Béla; i.h. 328.1.
8. Romanus a S.Venantio:i.n.27.1. 

nS. Pannonhalmi perj,napl.l8o9.IX.3. 
lo. Pan; lonli.per j. napi. 18о 9. okt. 3 о.
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1809. november 17.-én ürítették 

ki a franciák a várost, de a püspök сзак 

november 22.-ón tért vissza székhelyére.^“ 
Mivel palotája leégett, Kovák Krizosztom 

pannonhalni főapát felajánlotta a bencé­
sek egyik győri házát, az úgynevezett 
ázentluíro iságliázat ideiglenes lakásul.
Itt lakott aztán a püspök egészen addig,

12amig palot ját rendbehoztík.
A li üröm hónapos francia megszál­

lás súlyos anyagi áldozatot követelt a 

püspöktől. Az ostrom alatt, amint raár em­
lítettük leégett palotája a mellette lé­
vő épületekkel együtt. A szemináriumot 
teljesen használhatatlan állapotban kap­
ta vissza a megszállóktól, mert az oda 

elszállásolt francia katonák mindent be­
mocskolt к és összetörtek. Minián Antal 
prefektus jelentéséből tudjuk a követke­
zőket. A ir ciu katonák ez égisz épüle­
tet, még a kápolnát is lefoglalták és hogy

12..a. nonh.perj.napló 18o9.nov.22. 
12. Jord'nszky: i.m. 22.1.
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minél nagyóbb legyen, a hely, a bútoro­
kat ай udvarra hordták ki. A szeminári­
umban lakó papok mind kiszorultak, a 

prefektus ezob't b'relt, az alkormányzó 

a szomszédos Somogyi—féle házba mert, a 

növendékek pe íg, akik az istentisztelet 

végzésére iK radtek vissza, Paintner ka­
nonok üres házába mentek lakni. Hogy a 

franciák követelődzéseinek eleget tud­
janak térni, el kellett adniok azt a vá­
roson kivül lévő keitesházat, amely a 

szeminárium tulajdonát képezte és az ér­
te kapott 730 forintot, mint a szeminá- 

riumra кirótt hadiszolgáltat&st a fran-
13 Feldúlták acióknak кtillett áttdni. 

franciák a szeminárium gazdasági kert­
jét is, amelyben pedig mindig megter - 

nett annyi zöldség és gyümölcs, amennyi 
a növendékek eltartására szükséges volt

13. Int. 18o9. szept. 7.
14. Int. 18o9. dec. 11.
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Á szeminárium épületének res­
taurálását, an ely 5000 forintba került, 

csak 1310 március 15.-én fedezték be.“'"' 
karbon francia tábornok, Győr 

parancsnoka súlyos sí: root vetett ki a 

püspök birtokaira. Győr negyében fekvő 

birtokai után 32.000 forintot, oson me­
gyében fekvő birtokai után 10.000 forin­
tot és a “opren negyében lévők után pe-
dig 108.000 forintot kellett fizetnie, w

17tehát összesen 150.000 forintot. *

15. Szabady Béla: i.m. 328.1.
16. Romanus a, S.Venantio: i.m.27.1.
17. Csak mint érdekességet közöl­

jük a győri karmelita kolostor évkönyvé­
nek adatait, amely világot vet arra, mi­
lyen károkat szenvedett Gyűrvárosa a fran­
cia háború következtében. Az ostrom a - 
latt szenvedett kár 2,767.712 forint a 
megszállás alatt különböző követelések ci­
nén 1.701.148 forintot fizettek ki, a meg­
szálld katonák rombolása által okozott kár 
pedig 45 ,6o3 forintra rúgott. Az egész te­
hát 4*937,408 forintot tesz ki összesen, 
/Chr.Conv.Jaur.1809.jun./
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De nemcsak a franciáknak fize­
tendő sarc okozott gondot г. püspöknek* 

Súlyos megterhelést jelentett számára 

az a 6000 forint, amelyet erőditési se­
gély cimén kellett évenkint fizetnie az 

állampénztárba. i-Jhhez járult n'g annak a 

22 felkelőnek az eltartási dija, akik az 

ő költségén vettek részt a franciák el—
Nem csodálhatjuk tehát,? eni háborúban.

ha a püapök, aki amúgy is add Sággal kezd-
iq' a franciák kivo­te meg kormányzását, 

nulása után nagyon rossz anyagi viszonyok 

közé került, behoz helyzetére hivatkoz - 

va kéri a királyt, hogy engedje el neki 
a 6000 forintos erőditési segély és a 

vallásalapba fizetendő 14.000 forint meg­
fizetését. 20

18. kiss. 1810. máj* 22*
Adósságaira hivatkozva uta­

sítja el egy pap kérvényét, aki nyugdijat 
kér tőle azon a címen, hogy püspökelődje 
üengier is adott neki./üisa.1Go6.szeP*.23/

19.



— 16 —

A győri püspök ugyanis, mint szabá­
lyozott /reguláit/ püspök évenkint 14*000 

forintot volt köteles a vallásalapba fizetni 
a püspökség feles jövedelmeiből.21

Vilt szerette volna újjáépíteni 
palotáját. A maga erejéből azonban erre nem 

volt képes, azért tehát kölcsönért fordult 

a Helytártétanácshoz. A kölcsönt, 4o.0ű0 

forintot meg is kapta, de csak a következő 

feltételek mellett, 1./ A 40.000 forintot 

a kamatokkal együtt nyolc év alatt köteles 

visszafizetni. Ha a püspök a határidő letel­
te előtt meghalna az adósság hátralévő ré­
szét csak akkor kell az utődnak megfizetni, 

ha előbb meggyőződött arról, hogy a felvett 

kölcsönt valóban a püspöki palota kijavításá­
ra használták fel} és ha a püspök hagyatéka az

20. Int. 1809. okt.17. 
21.Int. 1811. aug.16.
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esetleges terhek letörlesztése után nem vol­
na elegendő a hátralékok kifizetésére, eb­
ben az esetben a széküresedés idegén a kama­
ra fizeti az évi kamatokat, de a tőketör - 

lesztés az utód kötelessége lesz. 2./ Egy 

bizottság, amely a káptalan tagjaiból ala­
kult, egy kamarai tisztviselő vezetésével meg 

fogja vizsgálni a palota jelenlegi állapo­
tát és arról pontos jelentést fog küldeni 
a helytartótanácsnak. 3./ A püspök a nyúj­
tott kölcsön segítségével két év alatt kÖ—

22teles palotáját rendbehozatni.
Hamarosan jelentkezett a francia 

háború egyik nagyon kellemetlen következ­
ménye a devalváció. Mária Terézia volt az 

első, aki az állam súlyos pénzügyi hely­
zetén úgy akart segíteni, hogy nagy mennyi­
ségű papírpénzt bocsájtott ki, amelynek

22. Int. 1813. szept. 27.
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azonban nem volt meg a biztos fedezete ércben. 
Ez a pénzügyi művelet azt eredményezte, hogy
a bankjegy értéke csökkent, mig az árak a- 

ránytalanul magasra szöktek, aminek a gaz­
dasági életben bizonya- válságos következ­
ményei lehettek.

Ferenc császár, hogy valamiképen 

elő tudja teremteni azt a hatalmas össze­
get, amelyet a hosszú francia háború fele­
mésztett, végső szükségben elődjének példá­
ját követve szintén a bahkdpréshez nyúl.
A kellemetlen következmény, a devalváció 

most sem maradt el, 1810-ben egyharmadára,
1811-ben pedig egy ötödére szállt a papir- 

23pénz értéke.
A helytartótanács megengedi, hogy 

a püspök három év alatt fizesse meg az 1809.

23. Héman-özekfü: Magyar történet. 
VII. 43 - 44.
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és 1810* évekre szélé erőditményi segélyt, 

amellyel még hátralékban volt. A püspök a— 

zonban nem él ezzel az engedménnyel. Elren­
deli, hogy azonnal fizessék meg a kérdéses 

összeget, mert attél tart, hogy egy újabb 

devalváció a három év alatt még csak meg­
sokszorozná a terhet. így aztán a haladék, 

amint ő maga mondja, nem áldás volna számá­
ra, hanem inkább átok.^

A kellemetlenségek közepette sok 

örömet jelentett számára aranymiséje. 1811. 
jul.14.-en volt 50 éve annak, hogy először

25mutatta be a legszentebb áldozatot az Urnák. 
Bár Vilt mindent elkövetett, hogy ötven esz­
tendős papi jubileumát a legnagyobb csend­
ben ülhesse meg, szerető hivei és barátai

24.Int•1811.márc.21.
25.1811-ben öt megyéspüspök mutatta 

be aranymiséjét. Szabó András kassai püspök, 
Király József pécsi püspök, Milassin Miklós 
fehérvári, Miklóssy Ferenc nagyváradi püspök 
és végül a mi püspökünk, Vilt József./Jordán- 
szkysi.m. 9. és 3o-31 11./
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mégis fényes ünnepséget rendeztek tisztele­
tére. A káptalan, az egyházmegye papsága, a
megye és város tisztviselőkara, az iskolák 

igazgatói, a katonaság és polgárság szinte 

versenyeztek egymással, hogy ezt a nagy na­
pot minél emlékezetesebbé tegyék főpászto­
ruknak.

Hosszú menetben kisérték Viltet i- 

deiglenes lakásától a mai Széchenyi-téren lé­
vő Szentháromság-háztól a székesegyházba.
Elől mentek a kármeliták, utánuk a növendék­
papok, majd a plébánosok, minden esperesi ke- 

ületből kettő. A győri és soproni káptalan 

tagjai következtek ezek után, akik mögött az 

ünnepelt haladt. A menetet a hivek nagy tö­
mege zárta be. Amerre a menet elhaladt sor­
falat álltak az iskolásgyermekek, valamint 

a fegyveres magyar és német polgárőrség tag-
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jai. Л harangok zúgásába beleolvadt as ágyuk 

dörgése, puskák ropogása, fokozta még est a 

hangzavart az ifjúság ajkairól felhangsó vi— 

vát kiáltás. A székesegyházban, amely szűk­
nek bizonyult a nagy tömeg befogadására, 3- 

lőször Strajter József pozsonyi kanonok és plé­
bános köszöntötte nénet nyelven az ünneplő 

püspököt, majd megkezdődött a szentmise, a— 

melynél a kézvezető szerepét Somogyi íihály 

szombathelyi püspök töltötte be.^
Evangélium után Jordánszky Elek, 

aki már egész kisgyermek korától fogva szo­
ros ismeretségben volt Vilttel, magyar nyel­
ven szólott a néphez, hangsúlyozva az isteni 
gondviselés szerepét a püspök életében, akit 

súlyos betegsége ellenére is ilyen hosszú

26*Vili aranymiséjére egy égiszén uj 
főpapi omátust rendelt Becsben. A miseruha 
azonban nem érkezett neg idejében, hanem csak 
1811 végén, ezért aranyniséjét abban a mise— 
ruhában mondta, amelyet Sichy gróf használt a 
magáén 1778-ban./Rmanus a S.Venantloti.m* 
33.1./
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élettel áldott meg és kiemelte a püspök ér-
P7demeit.

így folyt le az aranymise, amely 

az utolsó kimagaslóbb esemény^ volt az agg 

püspök életében. Ettől kezdve amúgy is gyen­
ge egészsége folytonosan romlott. Az év leg­
nagyobb részét már nyaralójában, Fertőráko­
son tölti, ahol 181o-ben a felső emeleten 

egy kis kápolnát rendeztét be magának, és csak 

a nagyobb ünnepekre, vagy s entelésekre jön 

Győrbe.23
Az egyházmegye kormányzását azon­

ban még mindig nem engedte ki a kezéből. 

Helynöke, Hollós Mihály időközönkint elküldi 
neki a fontosabb üdékét Rákosra; válaszá­
ban sajátkezüleg Írja meg az utasításokat 

azok elintézésére vonatkozólag.
1813 nagyhetében volt utoljára Győ-

27- Az aranymise alkalmával 300 ünne­
pi nyomtatványt osztottak szét a megjelentek
között./kiss.1811.jun.15./

28. Romanus a S.Yenantiosi.m.32-53 Ü
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rött és, bár már nagyon gyenge volt, mégis 

az összes szertartásokat maga végezte el. 

Hasvét után maga elé Hivatta a káptalan tag­
jait s szeretettel elbúcsúzva tőlük vissza­
tért Rákosra* Hogy ebben az életben ne lás­
sa többé székvárosát, amelyhez annyira ra­
gaszkodott. Tüdőbaja egyre jobban elhatalma­
sodott rajta, ás pünkösd körül annyira vál­
ságosra fordult a Helyzete, hogy maga kérte 

a nagybetegek szentségét. Az egyh'zmegye
papságát felszólították, hogy imádkozzanak

•poa haldokid püspökért 
ratott magára, a beteg újra megerősödött és 

kihúzta még az egész nyarat. Október 4.-én 

volt az utolsó roham, amely 5.-én kis is ol­
totta a 80 éves főpásztor életét. Testét 
Győrbe vitték, ahol, miután három napig volt 

felravatalozva a püspökvár házikápolnájában,

A halál azonban vá-

29. Miss. 1813. jul. 5».
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a székesegyház kriptájában helyezték örök 

nyugalomra.
Az ünnepélyes gyáazmisét december 14. 

én mutatták be az elhunytért. Erre meghív­
ták az ország valamennyi püspökét és nagyon 

sok előkelő világi urat. Három Beszédben 

méltatták érdemeit, az elsőt Paintner Mihály 

mondta német nyelven, a másodikat Kopácsy 

József veszprémi kanonok és sümegi apát mond­
ta magyarul, a harmadikat pedig, amely latin 

volt, Szvoriny Mihály keszthelyi plébános
tartotta. A gyászmisét Milassin Miklós szá-

Ъоkesfehérvári püspök mutatta be.
Elvonult előttünk püspökünk élete. 

Most megkíséreljük azokból az adatokból, ame­
lyek rendelkezésünkre állanak megrajzolni az 

egyéniségét, mert ennek ismerete nélkül nem 

tudnék helyesen megítélni egyházmegyej ének é- 

letét sem.

3o.Romanus a S.Venantiosi.m.33-35.
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Mindenek előtt ki kell emelnünk 

buzgéságáí, egyházias felfogását ős apostoli 
lelkűdetét.

Buzgóságát már a szülői ház leve­
gőjével együtt szivta magába. Szülei egysze- 

rü emberek voltak ugyan, akik nem dicseked­
hettek nagy ősökkel és vagyonnal, de örökség­
ként minden gyermekük szivébe beleoltották az
Isten iránti szeretet minden kincsnél többet 

érő erényét.^ Ez a szeretet vitte őt a papi 
pályára, ez nyilvánult meg életének minden
vonatkozásában, ez sarkalta őt kötelességei­
nek pontos toljeaitésében, ez tette őt sze- 

liddé, engedelmessé, alázatossá és ez tette 

könnyűvé száradra a szenvedések elviselését. 

Tudjuk, hogy egész életében súlyos teherként 

nehezedett rá betegsége, de ő ezt sohasem 

éreztette környezetével, mert mindig szelid,

31. Kopácsy József: Halottibeszéd 
Vilt József emlékezetére. Győr 1813. 51.
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türelmes, kedves volt mindenkivel szemben.
Imádság volt az éltető ereje ás ma­

ga mondta, hogy teljesen elveszett számára 

az a nap, amelyen legalább egy árát nem telít­
hetett csendes, bensőséges társalgásban Is- 

•30 1tennel.
Szentmiséjét még betegségében is 

mindennap pontosan elvégezte. Ilikor pedig be­
tegsége már annyira legyengítette, hogy a mi­
sézéshez nem lett volna ereje, mindennap 

szentmisét hallgatott a házikápolnájában з 

ilyenkor meg is áldozott.^ 

néhány hónapjában szinte állandó halálvesze­
delemben volt, de ez nem zavarta meg jámbor 

lelkének nyugalmát, hanem inkább arra kész­
tette, hogy többször töredelmesen meggyón­
jon és megerősítse magát a haldoklók szent­
ségével, hogy igy bármikor nyugodtan indul-

Életének utolsó

32. Kopácsy József: i.m. 9 1
33. Romanus a S.Vonantio: i.m.34«l.
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34hasоon neki a nagy útnak.
Buzgó©ágának egyik kedves megnyil­

vánulása volt a Szűzanya iránt érzett gyer-
^ Az 6 pártfogását kérte 

életének minden nehezebb ügyében,, és Szűz 

Mária nem is hagyta el soha gyermekét, aki 
egyik ünnepén, Sarlós Boldogasszony napján 

született, Kigyógyitötta súlyos betegségé­
ből és hosszú élettel áldotta meg.

Ken elégedett meg azzal, hogy ő 

szereti a Szüzanyát, hanem azt akarta* hogy 

mindenki szeresse őt és ezéx't minden eszközt 
megragadott, amellyel a Mária-kultúszt előmoz­
díthatta. így például amikor a rög toki kato­
likusok engedélyt kértek tőle arra, hogy 

Szűz Mária szobrát, amely azelőtt a ference­
sek vimpáei templomában volt, és amelyhez a 

néphagyomány szerint több csoda is fűződik,

neki ragaszkodása.

36

34* Fragmentum orationis latinae 
Michaelis Paintner in exequiis Joseph! Vilt 
üpiscopi Jaurinensis,
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templomukban elhelyezve köztiszteletnek te­
hessék ki, örömmel adja meg az engedélyt. 
Válaszában gondos szeretettel magyarázza 

meg, hogyan állítsák fel a szobrot es azt az 

oltárt, amelyen állni fog' kiváltságolt ol- 

tárrá teszi meg.
Ha ilyen lelki tulajdonságok mel­

lett e izias felfogású, azt mindenki ter­
mészetesnek tartja. Egyszerű, alázatos, mély 

hitével nem fért volna össze az ügyház taní­
tásainak elferdítése. (Ciszta volt a hite és 

éber figyelemmel vigyázott arra, hogy a rá­
bízott nyáj hite is tiszta maradjon. Papjai­
tól kérlelhetetlenül megkövetelte, hogy a 

hitoktatást gondosan végezzék, 
melyik közülük még sem engedelmeskedett, azt

és ha vala -

35. Egy kis könyvecskében irta össze
elmélkedéseit, amelyek ^züz Máriára vonatkoz­
nak.

36. Jordánszkyí i.m.lo.és 31.11 
'37. usc.181o.szept.13•



- 29 -
/

keményen megbüntette. Az espereseknek pedig
meghagyta, hogy ellenőrzésükkel szorítsák rá
kerületük plébánosait a lelkiismeretes hit— 

“58oktatásra.'
A tiszta hitet akarta megerősíteni 

akkor is, amikor arany miséje alkalmával nagy 

anyagi áldozattal lefordittatta Humfred 

Ditton angol iré müvét, amely Krisztus fel­
támadásából bizonyítja a katolikus hit i-

7\Q
gazságát.' A könyvet azután kiosztották a 

plébánosok kö ött azzal a meghagyással, hogy 

aki elolvasta adja tovább. De nemcsak a győr- 

egyházmegyei papság kapott a könyvekből, ha­
nem küldött a püspök a többi egyházmegyék­
nek is.40

Példája volt a hivatása magaslatán 

álló papnak, mindenben alkalmazkodott a sza-

38. Int.181o.okt.3®.
39* A mü cime: Veritas religionis 

christianae ex Resurrectione Jesu Christi dé­
monaira tiva methodo oomprobata. Posonii.1811.

4o. Wurzbach: Biographisches Lexikon. 
Wien 1887. 55-56 Theil. 203.1.
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bályokhoz és soka semmi olyant nem tett, ami 
nem fért össze állásával. Dg megkövetelte ezt 

papjaitól is. ügy alkalommal fülébe jutott, 

hogy, különösen a fiatalabb papok közül töb­
ben nem viselkednek hivatásukhoz méltóan. A- 

zonnai irt az espereseknek és felszólította 

őket, hogy ezeket a magukról megfeledkezett 
papokat feddjók meg először négyszemközt, 
ha ez nem használna, késedelem nélkül jelent­
sék neki. Hogy pedig az ilyen kilengések 

minél könnyebben elkerülhetők legyenek, új­
ra körözte a pápának a papság kegyelméről 
1806. dec.10-én kiadott körlevelét. "' Aki 
nem javult meg, azt szigorúan megbüntette. 

Szalay József ráhaszentmihályi káplánnak 

például saját költségén 14 napos lelki- 

gyakorlatra kellett visszavonulni a győri 
kármeliták kolostorába, mert ismételt fel-

41. Miss. 1811. jul. 30.
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szól it^sra selri szakította meg egy gyanús
nővel való ismeretségét. Hogy a büntetés
súlyosabb legyen, pénteken és szombaton

42• kenyéren és vizen kellett bőjtölnie.
A lelkek üdve lebegett állandóan 

szeme előtt, ezért küzdött az apostolok lel­
kesedésével. őz a magasztos cél sokszorozta 

meg gyenge testi ereiét, ez tartotta ébren 

benne a munkakedvet még késő öx*egségében is. 

Komoly, lelkiismeretes tanulással készült 

apostoli hivatására. Attól a perctől fogva 

pedig, amelyben Barkdczy prímás rendelkezé­
sével a kezében elhagyta a Pásmáneum fala­
it, minden idejét és erejét a lelkipásztor­
kodásra fordította. Mint káplánt, mint plé­
bánost, mint esperest, érseki helytartót 

vagy püspököt ugyanaz az apostoli lelkese­
dés és lelkiismeretesség jellemzi. Szere -

42«. Miss. 1811. márc. 25.
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tető egyformán kiterjedt a szegényekre, 
gazdagokra, egészségesekre és betegekre, 

tudatlanokra és előkelőkre.
Tüdővérzést kapott a szószéken, ab­

ba kellett hagynia a neki oly kedves lelki­
pásztorkodást és vissza kellett vonulnia 

Gácsra, hogy mint nevelő nyugalmasabb éle­
tet élhessen. De, amint már emlitettiik, itt 

is megtalálta a módját annak, hogy elsődleges ] 
hivatásának éljen. Л vár ura háromszáz jobb­
ágyot telepitett a vár tövébe és ezeknek 

lelkigondozását vállalta magára.
18306-ban foglalta csak el a győri 

püspökséget és már 1807-ben megkezdi a npa— 

terna visitatioft-ot. Amint egyik esperesének 

Írja az a szándéka, hogy megismerve egyház­
megyéjének minden plébániáját és plébánosát 

közelebbi érintkezésbe jiisson mindazokkal,
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43akikre a ny$j legeltetése van bízva. 

Meglátogatja minden plébánosát és a látogatás­

sal kapcsolatban kiszolgáltatja mindjárt a 

bérmálás szentségét is. 'rkezérét mindig 

jőclőre bejelenti, hogy a plébánosnak ele­

gendő ideje legyen a bérmálanddk előkészí­

tésére. A látogatás négy évig tarott, de 

ezen nem csodálkozhatunk, ha tekintetbe 

vesszük, hogy az idős püspök csak a tava­

szi és nyári hónapokat használta fel erre 

a célra, amikor mégis könnyebb volt utazni.

Alig fejezte be 1810-ben a paterna 

visitatiot, máris megkezdte az előkészüle­

teket a "criiönica. visitatio"—hoz. A kápta­

lantői elkérte az előző visitatio anyagát, 

hogy saját tapasztalatait azokkal ősszel- 

hasonlítva világosabban láthassa, milyen

43. Miss. 1807. máj. 24.
44. Csornán 1807.jun.10-én volt. 

/Miss.1807. máj.24./ 1807 pünkösdjén Győrött 
bérmál. /Ш.ss.1807.ápr.20./ A kisbéri kerü­
letben 1812. augusztusában látogat és bérmál. 
/4liss. 1812.aug.l0./
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45
intézkedések váltak azóta szükségesekké. 
Tervét azonbatmár nem valósíthatta meg, mert 
időközben meghalt.

Minden idejét lefoglalta úgyszólván 

az Egyházmegye ügyeinek intézése, amelyet 
személyesen végzett. Az összes iratokat u- 

gyanis, amelyek a püspöki hivatalból kimen­
tek, előbb fogalmazványban készítették el, 

azt 6 átnézte, kijavította vagy inogj egy zé­
sekkel látta el. De azokon az iratokon is, 

amelyek hozzá érkeztek, megtaláljuk kezének 

nyomát. Rögtön megjegyzésekkel és rövid utasí­
tásokkal látta el azokat. Akkor sem engedi 
ki kezéből az ügyek intézését, amikor Győr­
től távol pihen. Megkívánja, hogy helyettese 

mindenről pontosan beszámoljon és kövesse 

utasításait.
Nagy elfoglaltsága ellenére is tud

azonban időt szakítani magának arra, hogy

45. Miss. 1810. aug. 28.
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lelki hatalmát gyakorolja* ünnepélyes szent­
miséket mond, papokat szentel, prédikál és 

végzi azokat a szertartásokat, amelyekhez 

csak püspöknek van joga. 1809. ápr.30~án 

főpapi misét mond, majd utána megáldja a 

nemesi felkelők zászlóját.4^ 

lőtt ő vezeti azt a könyörgő körmenetet,
Az ostrom e-

amelyet Szűz Mária csodatévő képével tar­
tottak.47 A húsvéti szertartásokat mindig 

5 végzi s ezt még betegsége alatt sem hagy­
ta el. 1812. május 24-én Tatára me^, hogy 

az ottani plébánost személyesen benedikálja 

apáttá. 48

Apostoli jellemvonás Viliben igény­
telensége is. Távol állott tőle minden a- 

nyagiasság. Magára ugyszélván semmit sem 

költött, csakhogy minél több jót gyakorol­
hasson* Áldozatkészségét minden beszédnél

46* Szabady Béla: i.n.326.1.
47. U.o.
48. Miss. 1812.máj.6.
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világosabban fejezi ki az a tény, hogy 

életében több mint 90*000 forintot fordí­
tott jótékonykodásra ős ebből az összegből 
csaknem 70.000 forint esik győri püspöksé­
ge idejére. ' Ezt mind magától vonta el, 

mert ad hozása sohasem történt az egyház-
negye kárára. Csak egy-két érdekesebb adatot 

ragadunk ki a, sok közül. 16.000 forintot 

adott összesen a nagyszombati, pozsonyi, 

győri és soproni or soly it tiknak, a pozsonyi 
"Hi Asszonyunk" apácáknak pedig 4000 forin­
tot. A lévai piarista gimnázium alapitvá­
ny át 1000 forinttal gyarapította. A Ludo- 

vika akadémia felállításához 3000 forinttal 
járult hozzá.'' A nagyszonbati orsolyiták-
nál 4000 forintos alapítványt tett a ro-

31konságábél kikerülő lányok nevelésére.
Sokat köszönhettek jészivének a győri kár-

49. Romanus a S.Venantio. i.m.36-37.
50. U.o.
51.Int. 1806. ssept. 30.
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иelitók, akiket busával, árpával, fával, 
vagy más, természetben adott alamizsnával 
rá. urr i;ott, anirt err 1 a kolostor áv колу vé­
nek adatai tanúskodnak. Utolsó akarata is 

.a ásóján- о ég szeli er. óról tesz tanúságot. 

Hagyat i'áuak szétosztását teljesen a tör- 

v Ínyekre bizza.
Egyházmegyéjét az atya szereteté- 

ve1 szerette. Szivén viselte papjainak 

gyét, mert hiszen аз ő kezükben volt le­
téve a lelkek üdvének sorsa, mert tőlük 

függött nagyon sok tekintetben, vájjon 

.meg tudja-e valósítani azokat a célokat, 

amelyeket mint püspök maga elé tűzött.
Elvárta, hogy a lelkipásztorok 

mindenben pontosan teljesítsék kötelessé­
güket, s hogy ezt minél könnyebben megte­
hessék, ő maga sietett elhárítani az aka­
dályokat. Tudta jól, ogy az anyagi gondok
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meg a legeszményibb lelkű papnál is lehe­
tetlenné tehetik аз eredményes munkát, 
sért elsősorban anyagilag akarta függetle­
níteni a plébánosokat* Ezt a célt szolgál­
ta a "Pundus Moeceoзшг8,,, amelyet 6000 

forintos tőkével alapitott meg és amelynek 

kamataiból kiegészítették а szeg Íny ebb plő—
KObánosok jövedelmét*

Egy másik alapítványával az espe­
resek helyzetén altart javítani, akik addig 

semmiféle dijat sem kaptak hivatalos tény­
kedéseikért* 20*000 forintos alapítványt 

létesített tehát, hogy abbéi díjazzák az 

espereseket*53.

Megértő szívvel ssélitja fel 1812- 

bsn egyházmegyéjének papságát, hogy önkén­
tes adomány aikltal támogassák azokat a tár­
saikat, altiket az elmúlt évi jégverés sn—

52* Kollányi i'erenes Esztergomi ka­
nonokok* Esztergom* 1900* 391*1*

53* ursbach: i.n.2c 4*1*
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lyosan megkárosított.
10.000 forintot fordított a templo­

mok felszerelésére, 1812-ben pedig minden 

templomát egy teljes ornátussal ajándékozta
55meg.

Az esperesek panaszkodtak, hogy na­
gyon sok az írásbeli dolguk és emiatt kény­
telenek más, sokszor fontosabb ügyeket el­
hanyagolni. A püspök méltányolja az espe­
resek panaszát és erősen lecsökkenti az 

Írásbeli jelentések számát, amelyeket a 

kerületi espereseknek kellett a püspökhöz 

beküldeni.
Ha papjai mégsem viselkedtek úgy, 

mint ahogy szerette volna, nem riadt visz- 

sza a fenyítéstől sem. Both Antalt, aki leg­
utoljára Szabadhegyen volt plébános, az 

elaggott papok házába záratta, mert hivata-

54. Miss. 1812. okt. 18
55* Romanus a S.Venantio:i.m.33 ős

37. 11.
56. Miss. 1806.dec.lo.
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57Iában súlyos mulasztásokat követett el.
Megfeddi a komárommegyei plébánosokat, mert
közülük többen a megengedettnél magasabb

58stóla dijat szednek. Hivatali mulasztás 

miatt fenyitette meg Krismanich András gyi- 

róti plébánost is, mert megengedte, hogy 

plébániája területén egy idegen pap enge- 

dély nélkül működjön.' Papjairól mindig 

tudott mindent, mert a kerületi esperesek­
től pontosan megkívánta a jelentéseket.

Hagy gondja volt mindig a papne- 

u° Két évvel azután, hogy elfoglal­
ta a püspöki széket, maga dolgozta ki egé-
velésre.

szén részletesen a növendékek napirendjét.^

Az öreges aprólékossággal és nagy szeretettel 
kidolgozott tervezet csak újabb bizonyitéka

57• Int.1807. márc.12.
58. Miss. 1811. aug. 2.
59. Int. 1811. máre. 13.
60. Az 6 érdeme, hogy Ferenc császár 

a bécsi Pazmaneum épületét visszaadta eredeti 
rendeltetésének./Carolus K.imely: História 
Oollegii Pazmaniani.Viennae,1865.217-18.pp/

61. Miss.1808.nov.1.
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atyai gondosságának. Elsőrendű teológiai ta­
nárokat alkalmazott, akiknek munkáját, még 

anyagi áldozatokkal is igyekezett eredmé­
nyessé tenni. Sok nehézséget okozott ugyan­
is, hogy az a 200 forint, amelyet a hely­
tartótanács egy növendék eltartására kiu­
talt, kevés volt. A hiányt a püspök a ma­
gáéból pótolta, mert nem akarta, hogy a 

nevelés emiatt zavart szenvedjen. 1809-ben 

Írja, hogy az elmúlt három év alatt a fán
és boron kivül összesen 15.000 forinttal se-

Erős, egészségesgitette a szemináriumot, 
papokat akart nevelni a fiatal nemzedékből, 
akik nem roskadnak majd össze nehéz hivatá­
suk terhe alatt. Ismételten kérte tehát a 

királyt, hogy tegye lehetővé a szeminárium 

épületének kibővítését és adjon kertet a 

kispapoknak, hogy a szeminárium szűk udvara

62. Int. 1809. dec. 11.
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helyett ott szívhassák tele tüdejüket 

friss levegővel. Felhívja a király figyel­
mét az eltörölt ferencesek győri kolosto­
rára és kertjére és kéri őt, hogy engedje

6^5át ezeket a szemináriumnak. J

Egyik méltatója így jellemezte Vil- 

tet, mint főpásztortHyájának üdvössége 

vezéreié hivatalának teljesítésében minden 

lépését, nyáját legeltető, nem magát; nyá­
jának javáért püspök, maga hasznáért csak 

keresztény vala.
sem fejezhetnénk ki azt a nagy szeretetet, 

amellyel híveihez ragsiszkodott. Tanujelét 

adta ennek ragaszkodásnak akkor, amikor 

nem hagyta el őket a veszedelemben, hanem 

velük együtt viselte az ostrom minden kel­
lemetlenségét, amelyet az idős, betegség­
től legyengített teste fokozottabb mér -

n 64 Ennél tömörebben mi

63. Miss. 1812. jul. 17.
64. Kopácsy József: i.m.ll. 1.
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tékben érzett. Szeretetet bizonyltja aa 

is, hogy bejárta egész egyházmegyéjét, 
meglátogatta még a legkisebb falut is, meg­
hallgatta a panaszokat és amennyire tőle 

tellett igyekezett azokat orvosolni. So­
káig tartana, míg el tudnék sorolni azt 

a sok falut, ahol az ő közbenjárására é- 

pült fel a templom, vagy azokat a helye­
ket, ahol az 6 megértő szive tette lehető­
vé, hogy a régóta йгезеп állé templomban 

újra megszólaljon az Isten igéjét hirdető 

Sok gondot okozott neki, hogy a 

paphiány miatt nem tölthetett be minden 

lelkipásztori hivatalt, de hogy a helyzet 

ebből a szempontból nem romlott, hanem in­
kább javult, az az 6 érdeme. Segítette a be-

fifi támogatta a sze-

pap.

tegeket, nyomorultakat,
65. Az idevágó adatokat majd később

hozzuk.
66. Engedélyt kért a királytól,hogy 

Hévfaluban és Szanyban szegényházat alapít­
hasson. Paint ne r Mihály: lrauerrede auf den 
Joseph von Vilt.Raab.9.1.
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igényeket és megvédte híveit minden jogtalan­
sággal szemben, amint ezt a védenyiek esete 

is bizonyltja. A védenyi katolikusok ugyan­
is panaszkodtak a püspöknek, hogy plébánosuk, 

Hoszik Ferenc túlzott mértékben kényszerí­
ti őket a plébánosnak járd robot teljesí­
tésére 6 azonban nem tölti be hivatalát 

úgy, amint kellene. A püspök, megvizsgál­
va az ügyet, a védenyleket vette védelmé­
be javulásra intve a plébánost.0^ Megkí­
vánta azonban, hogy a hivek is adják meg 

a papnak az őt megillető tiszteletet és 

engedelmeskedjenek neki mindabban, ami a 

hitéletre vonatkozik. Nem nyugodott addig, 

míg az okaiak, akik plébánosukat igazság­
talanul megbántották, elégtételt nem adtak
papjuknak.

Figyelemmel kisérte híveinek lel­
kiéletét, örült a buzgóság megnyilvánulásai-

67. Miss. 1812. jul. 2.
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nak, űe még a világi hatalom segítségét is 

igénybe vette, ha a maga erejével nem tu­
dott kiirtani egy-egy rossz szokást vagy 

hibát•
A nyéki plébános elpanaszolta, hogy 

a községében laké bányászok december 4.-én 

tehát tiltott időben zajos mulatságot tar­
tanak és ezzel nemcsak maguknak okoznak 

lelki kárt, hanem a község lakéit is meg­
botránkoztatják. Ő már mindent elkövetett, 

hogy a bányászokat jobb belátásra birja, 

de fáradozása nem járt eredménnyel. Vilt 

nem törődve azzal, hogy a bányászok egy 

kiváltságra hivatkoznak, amelyet állító­
lag még Albert királytól kaptak, az Esz- 

terházy herceg jész 'gkormányzéjához for­
dult segítségért, aki azután orvosolta is 

68.a bajt.

68. Mise. 1806. dec. 14.
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A rábízott lelkekből nem engedett 

egyet sem elveszni. Plébánosait többször is 

figyelmeztette, hogy ügyeljenek arra, váj­
jon megtartják-e a hívek azt a törvényt, 

am ly szabályozza a vegyesházasságbél szü­
letett gyermekek vallását. Ha pedig azt hal­
lotta, hogy valakit a törvény ellenére pro­
testánsnak kereszteltek, vagy nem részesí­
tik katolikus nevelésben az$, akit katolikus­
nak kereszteltek, mindent megtett, hogy a 

törvénynek érvényt szerezzen.
Vilt azonban nemcsak jé pap, aposto­

li lelkületű főpásztor volt, hanem jé hazafi 
is. Olyan időben állította a király kegye a 

győri egyházmegye élére, sünikor nagyon sok 

alkalom kínálkozott a hazaszeretet kimutatá­
sára. A püspök meg is tette a kötelességét. 

Amikor a király felszólította a papságot, 
hogy felesleges egyháziszerek felajánlásával
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könnyítsen a háborútól sújtott ország nyo­
masztó helyzetén, Vilt maga mutatott jópél­
dát, pedig a francia megszállás amúgy Is 

sok kárt okozott birtokain. A háború kri­
tikus időszakában maga állította össze azo­
kat az imádságokat, amelyekkel az egész egy­
házmegye területén a magyar fegyverek győ -

6Qzelméért esedeztek az Egek Urához."'
Kivette részét a politikai életből 

is. Ott találjuk őt az 1808.-i országgyűlésen, 
amint kitűnik a törvények záradékából, ahol 
a prelátusok között szerepel. Jelen volt Lu- 

dovika királyné poszonyi koronázásán is.
Szerette a magyar nyelvet és örömmel 

segített mást is annak megtanulásában* Jor- 

dánszkyval, a későbbi pozsonyi kanonokkal, 

aki neki köszönhette, hogy felvették az esz­
tergomi szemináriumba, állandóan magyarul

69. 22 felkelő harcolt az 6 költsé­
gén a magyar seregben.
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levői . sett. Jóráányssky riaga mondja, hegy csak 

Így tudta cl Óig úti tani a magyar лу elvet any— 

nyira, hogy később magyaroknak lehetett a 

lelkipásztora, magyar prédikációkat adha­
tott ki Ő3 lefordíthatta a törvényeket ma­
gyar nyelvre.'0

Dolgozatunkban szeretnénk, megvilágí­
tani az állami mindenhatóság szerepét ás 

egyházmegye korm hay satában. üehéz hely se te 

volt Vilinek ebből a szempontbői, de elmond— 

hatjuk, hogy mindig megtalálta a helyes u— 

tat, mindig össze tudta egyeztetni as állam 

ős as ügyhöz érdekeit a nélkül, hogy a vilá­
gi hatalom képviselőivel összeütközésbe ke­
rült volna. Hűséges®! továbbította a helytar­
tótanács rendeletéit, amelyek a király aka­
ratának voltak megnyilvánulásai, s gondja 

volt arra is, hogy ások teljesedésbe menje­
nek. A helytartétanác3 azonban nem israerhet-

70* #ordánszky: i.m.2ö»l.
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te egész pontosan az egyházmegye különleges 

viszonyait, és igy előfordulhatott az az 

eset, hogy egyes rendeleteket csak nagy ne­
hézségek árán lehetett volna végrehajtani, 

mint például a stóla-megváltást vagy a sze­
minárium tanulmányi rendjének reformját.
Vilt ilyenkor szerény hangon ismertette az 

akadályokat és kérte a helytartótanácsot* 

hogy ne sürgesse a rendelet végrehajtását.
A király mindig meg volt elégedve 

működésével. Ezt mutatja gyors emelkedése 

az egyházi hivatalokban, de mutatja az a kö­
rülmény is, hogy érdemeinek elismeréséül hú­
gának két gyermekét Pann Józsefet és Antalt

71a nemesek közé emelte.

Vilt, aki a természetes és termé­

szetfeletti eszközök öntudatos felhasználá­

sával igyekezett megfelelni nehéz feladatá-

71. oordánszky: i.m.27.1*
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пак igazi példaképe volt a katolikus Fő— 

pásztornak. Ha végig lapozzuk a korabeli és 

későbbi egyházi irók könyveit azt látjuk, 

hogy ezt a célját el is érte; mindenütt a 

szeretet és elismerés hangján emlékeznek meg
7orövid ideig tárté püspöki műk ideaérői.

72. Kiss. 1808. ápr.22.
Az 1802-1804 tartó széküresedés 

alatt Scharlach Károly pankotai apát és győ­
ri éneklő kanonok kormányozta az egyházmegyét. 
Az ő működése is elismerést érdemel minden 
szempontból. Vilt kinevezésekor Ferenc ki­
rály a szerbiai választott püspöki címmel 
jutalmazta meg munkásságát, halála után pe­
dig Vilt igy jellemezte ötVixit non eibi, 
séd almae Mecesi."



II.

A PÜSPÖK MUNKATÁRSAI.

Az Egyház életében mindig nagyon fon­

tos szerep jutott a lelkipásztorkodó papság - 

nak.Ennek bizonyitékai történelmünk azon kor­

szakai is,amikor éppen a paphiány okozott nagy 

károkat a hivek lelkiéletében.Hiába áll ugyan­

is az egyházmegye élén a legkiválóbb főpásztor, 

hiába tüz£ ki maga elé mégoly nemes célokat, 

ha nincs elegendő papja,akik az ő inditásait 

átvéve vele mindenben együttműködnek,minden 

fáradozása eredménytelen marad.Erről a papság­

ról akarunk mi most szólni,ennek a papságnak
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életét szeretnék megvilágítani»rámutatva ter­

mészetesen mindenütt az államhatalom hivatalos 

szerveinek szerepére.

A papnál elengedhetetlenül szűk - 

séges,hogy saját életével mutasson jópéldát, 

hogy elsősorban maga valósítsa meg azokat az 

elveket»amelyek szerint irányítani akarja a 

reábizottak életét.Ebből a szempontból kell 

tehát legelőször is megvizsgálnunk az egyház­

megye papjait.

A XIX.század elején működő papság 

még jórészt II.József szemináriumaiban nevel­

kedett .Ez magyarázza meg azokat a szórványo­

san előforduló hibákat»amelyekre adataink van­

nak.Találunk tehát fogyatékosságokat a papság 

életében,de ezek ne-” olyanok,hogy belőlük ál­

talánosan elmarasztaló Ítéletet kellene mon­

danunk a lelkipásztorkodó papságról.

Amint már említettük Vilt, de a
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széküresedés idegén Scharlach is,egyik leg­

fontosabb kötelességévé tették az espereseknek 

a papság ellenőrzését.Az 6 jelentéseikből 

tudjuk meg a következőket.

A tatai esperesi kerületben gyakran 

megteszik a plébánosok azt,hogy vasár és ün­

nepnapokon elmennek a szomszédos plébánosok­

hoz névnapokra a nélkül azonban,hogy gondos­

kodnának helyettesről,A nép igy szentmise és 

szentbeszéd nélkül marad.Aratás és szüret ide­

jén pedig heteken keresztül elhanyagolják az 

igehirdetést.1

Egy másik helyen azt olvassuk egy plé­

bánosról,hogy hiveivel nagyon durván bánt, a 

gyónásban nagyon szigorú volt hozzájuk,és a 

megengedettnél nagyobb stóladijat szedett tő­

lük .állandóan ivott és már a reggeli hitokta­

táson ittasan jelent meg.Egyházias felfogás 

szempontjából sem volt kifogástalan,mert a
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szerzetes rendekről,a zarándoklatokról,a szent- 

séges körmenetekről és a Boldogságos Szűz kis- 

boldogasszonyi csodaképéről oly botrányosan 

nyila tkozott,hogy a hivek azon nem nagyon é- 

pülhettek.2

Előfordultak veszekedések is,Az alsó- 

rámóci és középpulyai plébánosok valami miatt 

megharagudtak egymásra és a rágalmak egész se­

regét terjesztették egymásról,A helyzet annyi­

ra elmérgesedett,hogy az esperes erélyes fel - 

lépésére volt szükség a két magáról megf ele dice - 

zett pap lecsendesitéséhez. Találtunk adatot 

arra is,hogy egyik másik pap vétett a papi 

tisztaság ellen és ilymódon botránkoztatta meg
4a hi ve két.

Az egyházmegye vezetőit nem le -

1. Mise. 18o2. dec.11.
2. Mise. 1812. jul. 2,.
3. Mise. 181o. szept.5.
4. Mse. 1811. márc.25.
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hét ezekért a hibákért mulasztással vádolni, 

mert mind a helynök,mind a püspök mintaképei 
voltak az igazi papnak és mindent elkövettek, 

hogy a lelkipásztorkodó papság lelkiéletét 

bensőségessé tegyék.
Megkivánták,hogy a papok időhkint 

lelkigyakorlatra vonuljanak vissza valame - 

lyik kolostorba vagy papnevelőbe, és annak 

csendes magányában erősiteék meg lelkűket a 

további munkára.Az elvégzett lelkigyakorlatról 
szóló bizonyitványt aztán el kellett juttatni 
az illetékes egyházi hatóságokhoz. Jó könyve­
ket osztottak szét a plébánosok között,hogy a- 

zok olvasásával ápolják magukban az egyházias

5.Szabó József tótkereszturi pap lel­
kigyakorlatot végzett a győri szemináririmban. 
Megtaláltuk az elmélkedéseket is, amelyek igy 
következtek egymásután.I. De fine hominis Ecc- 
lesiastici ad quem eonditus est. II. De gravi­
tate peccati mortalis. III.De morte. IV. De 
iudicio, quod Ecclesiastic! post mortem subire 
cogentur. V. De inferno. VI. De filio prodigo.
tum no _ 1 1 . q т>т* л P Q .
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Г

szellemet. Intették,fenyitették azokat,akik 

rászolgáltak,ha pedig ezzel nem értek el ered­

ményt,akkor a hibájában makacsul megmaradó pa­

pot állásától felfüggesztve az elaggott papok 

házába zárták,ahonnan azután nem bocsájtották 

ki addig, mig meg nem győződtek gyökeres javu­

lásáról.

A helytartótanács előtt szintén is­

meretesek voltak ezek a hibák,mert hiszen 

az összes fegyelmi Ítéleteket hozzá terjesz­

tették fel jóváhagyás végett.Éppen ezért segitő

6. 18o4-ben Puchs Ferenc egri érsek 
több példányban megküldte Tóbiás történetét,a 
Methodus rectae gubernandi Parochiam-ot és 
Becher Kelemen Teológiai értekezéseit, hogy 
azokat a papok között szétosszák. Ugyanebben 
az évben Kollonics László kalocsai érsek is 
több példányt küldött a "Memorialia vitae sa- 
cerdotalis” cimü müvéből.A helynök köszönő le­
velében megírja,hogy a papok nagy örömmel fo­
gadták a könyveket és mindenki azon volt,hogy 
szerezzen magának bel01e.I-iiss.18o4*jul.9*
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kesét nyújtott az egyháziaknak a papság fegyel­

mének fenntartásában és maga is gondoskodott 

arról, hogy a hivatásuknak meg nem felelő papok 

ne folj^tathassanak lelkipásztori munkát. A hely­

tartótanács felszólítására fosztotta meg 

Scharlach Szalai Bálint volt pálos rendé szer­

zetest ciráki javadalmaitól, mert különböző 

erkölcsi fogyatékosságai alkalmatlanná tették 

a lelkek vezetésére.A büntetést»amellyel ezt 

a papot sújtották, jóváhagyta és kötelességévé 

tette a helynöknek, hogy gondoskodjék a baj or­

voslásáról, ha még ezután sem javulna meg a
7felfüggesztett pap.

Hogy nem volt eg ezen közömbös a 

helytartütanács előtt a papság fegyelme, mutat­

ja az Í3,hogy kifogásolta azt a módot»amelyet 

a feloszlatott szerzetesrendek tagjai a folya­

modványok benyújtásánál követtek. Ezek az ex—

7. Int.l8o2. okt. 6.
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szerzetesek rendesen valamely egyházmegye köte­

lékében lelkipásztorkodtak»megkívánta tehát 

tői к is a helytartótanács, hogy úgy mint a 

többi papok, ne a saját nevükben adják be a fo­

lyamodványt »hanem az elöljárók utján,hogy a- 

zok előzőleg felülvizsgálhassák azt.

Jóval fontosabb volt azonban a 

kormány szempontjából,hogy a pap,aki százakat 

és százakat irányit»politikai szempontból tel­

jesen kifogástalan legyen. Ezért, talán éppen 

a Martinovics-féle összeesküvés tapasztalatain 

okulva, szigorúan megkövetelték, hogy papot 

addig ne szenteljenek fel, szerzetest addig 

ne bocsássanak ünnepélyes fogadalomra, mig 

esküvel meg nem Ígéri és Írásos nyilatkozatot 

nem ad arról,hogy soha olyan egyesületbe nem 

lép be, amelynek szelleme nem egyeztethető 

össze az uralkodó érdekeivel, vagy amelyik

8

8. Int, 1811. okt. lo.
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egyenesen az állami rend felforgatását tűzné 

ki céljául.A püspök ezeket a nyilatkozatokat 

összegyűjtötte és évről-évre beküldte a hely­
tart 0 tanáé snak.^ ' A túlzottan óvatos Ferenc ki­
rály ezzel azt akarta elérni,hogy az országban 

működő papság egészen megbízható legyen,hogy 

olyan papok gondozzák a népet»akiknek támadá­
sától sohasem kell félnie és akiknek segítsé­
gére mindig számíthat.

Állami érdekek vezették az uralkodót 

akkor is, amikor a főkegyúri jog túlságos 

hangsúlyozásával annyira magához ragadta a 

főpapi székek betöltését,hogy ezzel sokszor 

durván megsértette a rónai szentszék jogait.

9. Az 18o% évben a következők adtak 
ilyen nyilatkozatot: Fabiankovits Ferenc,Pri- 
korovits Mátyás,Schvvaighoffér József, Tóth 
Ferenc,Frank Károly, Horváth József, Tesch- 
majer József, Dajkovits József»Lakner István, 
?etsits Ferenc, Palocsay József, Szűcs Antal, 
és három piarista: Kiss Bemát, Moró Mihály, 
Tamássy József. Int. 18o% nov.2o.
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Érsekeket »püspökökét, apátokat »kanonokokat 

teljesen önhatalámilag, Roménak 

csak az utólagos megerősítés jogát hagyva meg. 

Hiába tiltakozott a jogsértés ellen Róma,hiá­

ba emelte fel szavát Severoli, az akkori bécsi 

nuncius, az egyébként buzgó Ferenc királyt nem 

lehetett jobb belátásra birni, Makacsságának 

célja az volt,hogy a mindenható állam akadály 

nélkül nyúlhasson bele az Egyház ügyeinek inté­

zésébe,A legfontosabb szempont természetesen a 

vezető egyházi személyek kiválasztásánál a po­

litikai megbízhatóság volt.

Az apáti»kanonoki székek és a 

prépostságok meguresedését azonnal be kellett 

jelenteni a helytartótanácsnak, amely a betöl­

tés módját a következőképpen szabályőzta,Az u— 

resedést az egész egyházmegye területén ki 

kellett hirdetni,megfelelő időt engedve arra 

hogy a hir mindenhová eljusson. A kérvényeket

nevezett ki
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a püspökséghez kellett benyújtani,ahonnan eze­

ket a megkívánt információkkal együtt továbbí­

tották a helytartótanácshoz.A püspöknek joga 

volt a folyamodók közül hármat jelölni, de els" 

helyre sohasem jelölhetett többet egynél.A ki­

nevezés jogát azonban a király magának tartotta 

fenn és a helytartótanács utján közélte a püs­

pökkel,illetőleg a helynökkel elhatározását.

Érdekes megfigyelnünk, hogy az 

állam ugyanakkor»araikor az Egyház jogait jó­

formán semmibe sem vette t milyen éber fi,gye lem­

mel ügyelt arra,hogy a meghagyott jogokat sen­

ki meg ne sértse.A király adományozta a címze­

tes apátságokat és prépostságokat is és annyira 

szigorúan vették a dolgot,hogy senkit sem áld­

hattak meg a kinevezettek közül adiig, amig a 

királyi kamara az illetőt be nem vezette hivata­

lába. Szinte meglepetésként hat, amikor ugyan­

ebben a rendeletben megdorgálják azokat a
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cimzetes apásokat és prépostokát»akik megelé­
gedve a királyi kinevezéssel nem jelentkeztek 

azon egyházmegye főpásztaránál,amelynek terü­
letén apátságuk, vagy prépostságuk feküdt, A 

jövőre vonatkozólag pedig a jelentkezést szi­
gorúan megkövetelték.

A papságnak a világi hatalomtól 
való erős fa 'gése sok szemponthói állami tiszt­
viselőkké tette az Egyház szolgáit is.A plébá­
niákra épen úgy befutottak a királyi rendele­
tek,mint a többi állami hivatalokba. A plébá­
nosok pedig kötelesek voltak azokat tudomásul 
venni és mindenben pontosan megtartani.

Az állam figyelemmel kisérte a 

lelkipásztorkodó papság működését»ellenőrzése 

kiterjedt a papi működés minden ágára, és épen 

úgy megkívánta a pontos kötelességteljesitést,

11.

10. Int. 18o4. márc. 27.
11. Int. 18o8. máj. 15#
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mint az állami hivatalnokoktól.Nem tett különb­

séget szoros értelemben vett lelki munka és hi­

vatali munka közt,sőt éppen azzal ellensúlyozta, 

ha nem is teljesen,az Egyházzal szemben elköve­

tett sérelmeket, hogy a papokat rászorította 

elsőrendű feladatuk lelkiismeretes teljesítésé­

re. A szentbeszédek nagy léleknevelő erejét 

felismerve sohasem engedte, hogy a plébános 

hosszabb ideig elhanyagolja az igehirdetést. Az 

istentiszteletek ellenőrzését épen úgy köteles­

ségének tartotta, mint a szent t'nykedéseknál 

használatos szertartáskönyvek felülvizsgálását.

A helytartütanács évről évre bekérte az alapít­

ványi misék jegyzékét,és ha azt tapasztalta, 

hogy valamelyik plébános nem mondta el a kö­

telező szentmiséket,az egyházmegyei elöljárók 

utján szólította fel a hanyag papot mulasztásá­

nak pótlására.Erre példa az öttevényi helyi­

káplán esete is,aki szintén hátrálékban volt
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az alapítványi misékkel.Pótolnia kellett az 

elhagyottakat és,hogy ezentúl ne követhessen 

el hasonló hanyagságot,minden évben bizonyit- 

ványt kellett kiállítania annak igazolására, 

hogy az összes alapítványi miséit elmondta.

De nemcsak az öttevényi helyikáplánnal szemben 

volt ilyen szigorú, a helytartótanács, hasonló 

sors érte a többi hanyagokat is. 18o3-ban meg­

küldte az általános heiynöknek azon alapítványi 

misék jegyzékét, amelyekkel a répceszemerei, 

lajtaszentmiklé-si és horvátkimlei plébánosok 

hátrálékban voltak, és felszólították Schar - 

lachot, hogy mondassa el ezeket az elmaradt 

miséket öt év alatt vagy az emlitett plébá­

nosokkal, vagypedig, ha esetleg közülük vala­

melyik már meghalt volna, akármilyen más pap­

pal. A jegyzéket azután a szentmisét bemuta - 

tó a papok aláírásával vissza tellett kül -

12.

12. Int. 18o3. okt.18.
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deni a helytartótanácsnak* hogy igy ellenőriz­
ikhessék a parancs teljesítését.

Még jobban bizonyltja az állami 

mindenhatóság érvényesülését a templomban az a 

tény,hogy istentiszteleteket irt elő. A M Te 

Peura" ujjongó dallamának vagy pedig az alázatos 

könyörgés hangjainak kellett felcsendülni a 

templomban a szerint, amint az államot örömök* " 

vagy csapások érték.

18o4-ben, amikor Perenc felvette 

az ausztriai császári, eimet, az ország minden 

templomában ünnepélyes hálaadást tartottak* a—

mely előtt a papok a szószékről méltatták az e-
14.semény jelentőségét•

A legtöbb istentiszteletet előirŐ

rendelet a francia háborúval kapcsolatosf 

amely alatt az állam is fokozottabb mérték-

13. Int.. 18o3.. jun.27.
14. Misa*18o4*szept .5..
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ben érezte a Mindenható segítségének szükségét.

18o5-bcn a helytartótanács fel­
szólítására meghagyja az általános helynök as 

összes plébánosoknak »hogy a háború, sikeres ki­
meneteléért a vasár és ünnepnapi szentmisék гг- 

tán mondjanak el öt íüatánykot és öt üdvözlé - 

gyet kitett Oltáriszentség előtt»végén adjanak 

az Oltáriszentséggel áldást«Hétköznapokon 1з el 
kellett mondani ezeket az imádságokat,de már 

nem olyan ünnepélyes keretek köz tt mint vasár- 

és ünnepnapokon. Ugyanebben a rendeletben teszi
kötelezővé Scharlach a "Tempore belli" könyör-

15.gés elmondását m-inden egyes szentmisében.

Az 18o5-i pozsonyi béke után, amikor 

egyidőre megszakadt a franciák elleni háború,

az állam minden templomban " Те Беггт ot monda­
tott.1 *A béke azonban nem tartott sokáig és

15. Miss. 18o5. nov. 2.
16. Int. 18o6. jan.21.
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18o9-ben újra megkezdődtek a véres küzdelmek.

A templomok ismét megteltek könyörgő emberek« 

kel,akik buzgó sziwel imádkoztak a magyar 

fegyverek sikeréért és azért, bogy a sok szen­

vedésnek egyszer már igazán vége legyen. Óba - 

juk azonban valójában csak 1813-ban teljesült, 

amikor Lipcsénél legyőzték a franciákat, és ez­

zel megkezdődött Napoleon hatalmának fokozatos 

hanyatlása,! őst már sokkal megokoltabb volt az

a hálaadás»amely az állam parancsára hangzott
17.fel az egész ország területén.

Már említettük,hogy az állam ér - 

vényesitette hatalmát akkor is, amikor arról

volt szó»hogy mi yen könyveket használjanak az 

istentiszteleteknél. 18o4-ben a helytartótanács­

ban kimondották,hogy a papok csak olyan mise­

könyveket ,breviáriumokat,antifonálékat és ко -

íI,. Int. 1813. okt.31.
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rális könyveket használhattak,amelyek Velencé­
ben készültek,máshonnan -tehát n? m szabad ilyen

IPkönyveket behozni*"“ ’Ferenc császárnak a pozso­
nyi békében le kellett mondania lelencéről, és 

ez az oka annak,hogy alig két év múlva egyene­
sen megtiltja a velencei szertartáskönyvek 

behozatalát,A rendelet hangsúlyozza, hogy csa­

kis olyan könyveket használjanak a papok, ame­
lyek az osztrák császár tartományaiban készül­
tek, de a már behozott könyvek árusítását meg­
engedi ,nehogy anyagi kár érje a könyvkereskedé- 

19.két.

A rendeletet azonban úgy lát szik,nem 

^■tartották meg mindenütt,mert a helytartóta - 

nács 1811-ben újra megtiltja a velencei litur­

gikus könyvek használatát és hogy tilalmának 

nagyobb nyomatéket ad jón,felolvastat ja megegyezel

18, Int,18o4. márc.27,
19, Int.lSo6, jun. lo.
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2o.a király 18об—ban kiadott parancsát»

Az állam ellenőrzése kiterjedt a 

nép kezén forgó ájtatcssági könyvekre is. A

szempont»amely szerint ezeket a könyveket meg- 

vizsgált ák»az volt »vájjon :egfelelnek-e annak a 

célnak,amelyre készültek és nem hatnak-e eset-» 

leg károsan a nép hitéletére.Ha gondos vizsgá­

lat után úgy látták,hogy egyik vagy másik 

könyv nem szolgálná a hitélet elmélyítését»meg­

tiltották annak térjesztését.Hz lett a sorsa 

annak az énekes könyvnek ás,amelyet Pozsonyban 

adtak ki "Ilarianische Aövvent Lieder" címmel.

A henne található adventi énekek sem áhitat, 

sem pedig művészi szépség szempontjából nem öl­

tötték meg a kívánt mértéket»ezért a helytartó-
21tanács megtiltotta a könyv használatát.

Az állami gépezetbe beleillesz-

2o* Int. 1811. jun. 8. 
21. Int. 1813. dec. 4.
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tett lelkipásztorkodó papságnak nagy megterhe­

lést jelentett az a hivatali munka,amelyet 

mint a hivatalnok sereg egyik osztályának vé­

geznie kellett.A munka legnagyobb részét azok 

a negyed- ás félévi jelentések képezték, ame­

lyek a helytartótanács sokoldalú érdeklődését 

voltak hivatva kiélégiteni.Ezek a jelentések a 

legkülönfélébb dolgokra vonatkoztak.landen fa­

luban élt például egy-két olyan ember,aki az 

államtól valamiféle segélyt kapott.A papoknak 

minden es tben utána kellett nézniök,hogy váj­

jon az,akinek a nevére a segélyt kiutalták»va­

lóban él-e még és erről nevük aláírásával és a

plébánia pecsétjével megerősített bizory itványt
22kellett a helytartótanácsnak beküldeniök. Je­

lentéseket kellett készíteni a templom vagyoni 

állapotáról,az alapítványi tőkékről, a külön­

böző jótékony intézményekről, az iskolákról

22» Int. 1812. jun.ll.
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stb.Az espereseknél mindezekhez tekintélyes 

többletként járult,hogy kimerítő jelentések­

ben tartoztak beszámolni mindarról, ami kerü­

letükben történtekem csodálhatjuk tehát, ha 

panaszkodtak a sok Írásbeli munka miatt»amely 

megakadályozta őket abban is,hogy minden ide­

jüket a lelkipásztorkodásnak szenteljék. A 

helytartótanács megértve a papok helyzetét, a 

püspökök közbenjárására segített is a bajon és 

18o6—ban a következőképpen rendezte a papok i- 

rásbeli munkáját.Megszüntette a negyedévi és 

félévi jelentéseket az állami nyugdijat élvező 

exszerzetesekről,és ezentúl csak azt kellett 

be jelenteni,ha valaki közülük meghalt. Hasonló­

képen megszüntette az időszaki jelentéseket 

az alapítványokról, megkívánta azonban to­

vábbra is az uj alapítványok bejelentését.

Nem kellett tovább vezetni a "Corpus Rationum 

Ecclesiarum"-ot sem, megmaradtak azonban az
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évi beszámolók a templomok anyagi helyzetéről*

A vegyesházasságokról csak akkor kellett jelen­

tést küldeni, ha kitudódott,hogy a felek nem 

tartják meg az 179o-91 -i törvényt»amely sza­

bályozta a gyermekek vallási hovatartozását.

Nagy könnyítést jelentett az espereseknek,hogy 

ellenőrző látogatásaik után nem kellett többé 

pontos jelentést készíteni minden papról»hanem 

csak azokról,akiknél valami hibát találtak*

Hogy az állam szemében a pap hivatalnok­

nak szárait ott, bizonyltja az a tény is* hogy 

segítségét mindannyiszor igénybe vette, vala­

hányszor ezáltal a közigazgatás menetét meg - 

кönnyithétte.A lunevillei béke megkötése után 

például»amikor az ország elégedetlen volt a 

béke eredményeivel, felszólították a papokat, 

hogy ismertessék a szószékről a béke előz­

ményeit és azokat az előnyöket, amelyek be -

23.

23* hiss. 18o6. dec.lo.
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lőle származtak* Ragadjanak meg minden eszközt, 

hogy a nép hangulata a katonasággal és az ál­

lammal szemben minél kedvezőbbé váljék." e A 

szentbeszédeket használták fel arra is,hogy a 

szabadságolt katonákat felszólítsák az ezrede- 

ikhe z való viss zat ér ésre.

Uegkivánta az állam a papoktól a 

po gári tisztviselők támogatását, amikor ezek 

hivatalos munkájuk végzésében rászorultak se - 

gitségiikre.

25.

18o3-ban az 18o2-i országgyűlés 

határozatára megkezdeték a nem nemes nép össze­

írását *A helytartótanács felszólította a plé­

bánosokat ,hogy amennyire a körülmények enge - 

dik, legyenek szolgálatára az összeírást végző 

tisztviselőknek,és ha valamelyik polgár élet­

korát illetőleg kétség merült volna fel,enged­

jék meg,hogy az anyakönyvekből állapíthassák meg

24. Int. 18o3. január 18.
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26pontosan azt.1’*'"'Ugyanígy működtek közre a papok 

az 18o4-es országos himlőoltásnál is.Előzőleg 

felvilágosították híveiket az oltás fontosságá- 

rcl^z oltás alatt pedig felügyeltek a rendre,

és arra,hogy mindenki alávesse magát az oltás- 

27.nak.

A papság működésével kapcsolatban 

legutoljára 'arról akarunk szólni, amit az egy­
háziaknak sohasem volt szabad szeműk elől té­
veszteni, ás aminek megsértésével leginkább ma­
gukra vonhatták az állam neheztelését, a place- 

turn- jogról.
II. József a királyi tetszésjog 

kimondásával éket akart verni a magyar katoli­
kusok és a római pápa közé, hogy igy könnyebben 

valósíthassa meg egyik legkedvesebb eszméjét,az 

államegyházat.Abból az elvből kiindulva, hogy

25. Int. 18o4.-ápr.17*
26. Int. 18o3. nov.22. 
27* Ióis3.18o4. jul. 9*
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a fejedelem tudta nélkül semmi зет történhetik 

az országban,tiltotta a placetitm az összes Ró - 

mából érkezett iratok nyilvánosságra hozását, 

mielőtt a király „illet őleg annak rnegbizott ja, 

a hel.ytartütanáes az illető iratokat jóváhagy­

ta.A királyi tetszésjog egy másik jelentős kö­

vetkezménye az volt,hogy a Rómához fordulást 

mindenféle egyházi ügyben az állam beleegyezé­

séhez kötötte. 28.

I. Ferenc király, bár az ő kormány- 

rendszere katolikus szempontból nem örökölte 

II. József merevségét, összes következményei­

vel érvényre juttatta a királyi tetszésjogot. 

Nehezítette még a katolikus papság érintkezőét 

Rómával és igy támogatta az államot terveinek 

megvalósításában az a körülmény is, hogy VII. 

Pius pápát éppen ebben az időben tartotta fogva

28. V.ö. Perémy Imre: Tiz év a magyar 
Egyház történetéből. Budapest,19o4. 41—44 11.
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Napoleon.Rogy a római szentszék elszigeteltsé­

ge ne okozzon súlyosabb zavarokat, VII. Pius 

jelentékenyen kibővítette a bécsi nuncius ha­

táskörét és jogot adott neki olyan felmentések

megadására is,amelyek rendes körülmények közt
29.csak a római szentszéktől nyerhetők meg.

iiegt aláljuk az állam jog jóváhagyását 

az összes római okiratokon és a szentatyának a- 

zon kevés számú levelén,amely a sokféle akadály 

mellett is eljutott hozzánk. A győri püspök 

például 1813 - ban megkapta azokat a kivált - 

ságokat»amelyeket a szentszék általában meg­

szokott acini a főpásztoroknak,de hogy ezekkel

élhessen is,szüksége volt a király jéváha :yá- 

3o.sára.

A kelénpataki ferences lelkipásztor 

búcsú - engedélyt kapott Rómából, az enge-

29. Meszlényi А.: i.ra.438-443 •
30. Int. 1813. dec.3.
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délyt tartalmazó okmányt elküldte az általános 

lielynöknek jóváhagyás végett. Scharlach az i- 

ratot felterjesztette a helyt ártótanácsnak,mert 
amint ő maga irja,addig nem adhatja jóváhagyá­
sát és addig nem engedheti meg a búcsú kihirde­
tését ,amig előbb a király jóvá nem hagyta.

A kormányzat részéről feltűnően és 

többszer is hangsúlyozzák, hogy csak a ki - 

rály engedélyével szabad Rómához fordulni fel­
mentésekért .így 10o4-ből olvastuk a helytartó­
tanács egy rendeletét,amelyben felszólította a 

papságot»hogy mielőtt felmentést kérne valami­

öl.

lyen ügyben a szentszéktől,vagy a Becsben szé­

kelő pápai követtel, mindig kérje ki előzőleg a 

király beleegyezését. 32 ‘Néhány év múlva újra kö­
vetelik a papságtól a királyi tetszésjog tiszte­
letben tartását,mert ismételten előfordult,

nov.6. 
ápr.lo.

31. Miss. 18o5.
32. Int. 18o4.



- 78 -

hogy egyháziak annak megsértésével kértek Rómá­

tól felmentéseket,"'* A kelénpataki lelkészt 

pedig keményen megdorgálta az általános hely­

nek,mert az állam engedélye nélkül kért Rómá­

tól bucsu-engedélyt•

A királyi te tsz is jog tehát I, Fe­

renc alatt is egyik legszembetűnőbb kifejező­

je az állami mindenhatóság érvényesülésének a 

katolikus Egyház kormányzásában,A jozefinizmus 

szellemétől áthatott uralkodó és tanácsadói

lelkiismeretfurdalás nélkül avatkoztak bele az 

Egyház legsajátosabb magánügyeibe, Ok csak egy 

tekintélyt ismertek el,az államot,és ennek a- 

lárendeltek mindenkit és mindent.

Az eddigiekben azokat a dolgokat 

vettük szemügyre,amelyek a papok egyéniségével 

lelki tulajdonságaival és hivatásával függnek 

össze,most rátérünk az anyagi ügyekre. Meg -

33. Int. 18o7. ápr.13.
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vizsgáljuk,milyen volt a győri egyházmegyei 

papság anyagi helyzete a XIX.század elején,

Az adatok alap jaja meg kell álla­

pi tanunk, hogy az állam teljesen kezében tar­

totta az anyagi ügyek intézését is, és sokat 

tett azért,hogy a papságot megszabadítsa az 

anyagi gond ölet ól .Ez a cél lebegett Ferenc ki­

rály szemei előtt akkor is,amikor felvetette 

a " fundus instructus” gondolatát.

Hogy ingértsük ennek a tervnek 

életrevalóságát, figyelembe kell vennünk azo­

kat a nehézségeket»amelyekkel a kezdő papok - 

nak kellett megküzdeniök.Amikor kikerültek 

valamelyik plébániára,üres lakás,kongó gaz­

dasági épületek,üres istálló várta őket és 

sokáig kellett nélkülözniök,amig a kezdet ne—
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hézscgein átvergődve megteremtették azt az a- 

nyagi alapot 9amefy nélkül nyugodtan lelkipász- 

torkodni lehetetlenség.

Ferenc, hogy ezt az állapotot meg­

szüntesse, meg akarta szervezni minden plébá­

nián a "fundus instruetus"-t»vagyis azt az alapot 

amely magában foglalná a legszükségesebb gazda­

sági eszközöket,vetőmagvat és bizonyos mennyi­

ségű készpénzt,és amelyet minden plébánosnak 

érintetlenül kellene utódjára hagyni.Az uj plé­

bános azután ennek az alapnak segítségéve1 min­

den zökkenő nélkül kezdhetné meg működését.

A helytartütanáo3 felszólította 

tehát az egyházmegye valamennyi plébánosát, 

hogy adjanak be egy tervezetet arról,mennyit 

volnának hajlandók vagyonukból átengedni a 

megszervezendő alap javára,

A válaszokból kitűnik, hogy több

34

34. Int. 18o3.3zept. 27*
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plébánián már addig is megvolt a fundus ins- 

tructus»amennyiben a plébánosok saját jószán. 

tűkből engedték át utódaiknak a magukéból any— 

nyit^íimennyit nélkülözhettek.Igen sok plébános 

azonban,különösen a szegényebbek, akiknek 

javadalma éppen csakhogy megadta a megélhetés­

hez szükségeseket»idegenkedett a gondolattól. 

Nem zárkóztak el ugyan kereken az alap megszer­

vezésétől,de nem is adtak semmiféle Írásbeli 
35*Ígéretet.

A király terve tehát, amely két­

ségtelenül sok haszonnal járt volna,teljes e- 

gészében legalább is egyelőre nem vaiósulha — 

tott meg. Az általános heiynök azonban annak a 

reményének adott kifejezést,hogy lassankint 

sikerül majd rábirni a vonakodó papokat is a 

fundus instructus megszervezésére.

A papok megélhetését szolgálta a

35. Miss* 18o4. dec.3o.
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kongrua,vagyiз az a legkisebb összeg»amelyből 

a pap állásához illően fenntarthatja magát.A 

1c on grua fizetésére I.Lipót 17o4-i rendele te a 

kegyurakat kötelezte,de ugyanez a rendelet meg­

adta nekik azt a jogot is, hogy a terhet job - 

bágyaikra háríthassák át. A nép azonban, a- 

mely nagyon elszegényedett»gyakran még a legna­

gyobb jóindulat mellett sem tudott kötelességé-
37nek eleget tenni; ilyenkor azután az állam e- 

'•észitette ki a papok kongruáját a vallásalapból 

amely eredeti célja szerint úgyis a papság java­

dalmazására szolgált.így az ógfalvai pap 62 fr. 

13 kr.-t',°a balfi helyiképlán 75 frt,"" a saj-

36. V.ö.Karácsonyi Jfines:- agyaror— 
szág egyháztörténete.Nagyvárad,IQ06. 314. 1.

37. A bánfalvi hireк például olyan 
szegények voltak,hogy még a temetésért járó 
24 krajcár stóla dijat sem tudták megfizetni, 
/bliss. 18o5. jan.ll./

36. ,iss.18o9* márc.25,
39. Int. 18o2* aug. 25.
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toskáli plébános 2o frt-t és a nemesládonyi 

plébános 95 fr,3o kr-t/r0 

pen a vallásalapból.Ez persze csak néhány ki­

ragadott adat,de valójában nagyon sokan él­

vezték a vallásaiap támogatását,

1811-ben elrendelte a helytartó - 

tanács a kongrua kiegészttisét az 18o9, nov.l- 

tcl 1811,raárc. 15-ig terjedő időszakra vonat- 

kozclag.A szempontok,amelyek s érint ezt a 

kiegészítést végezték a következők voltak, A- 

zoknak a lelkipásztoroknak a jövedelmét,akik 

egész jobbágyiélekkel rendelkeztek, 3oo forint­

ra egészitették ki,azokét»akiknek csak fél 

jobbágyié Uruk volt, 35o forintra; azok a lelki— 

pásztorok pedig, akiknek még fél jobbágytelkük 

sem voit,45o forint kiegészítést kaptak, A 

káplánoknak, akiknek meghatározott jövedelme 

15o forint volt ebben az időben, 5o forintot

kapott kiegészitéské-

4o. Mise* 1811, ápr.3o.
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utaltak ki. Est a kiegészítést ''fagy a vallás­

alap fizette, ott ahol a vallásalap volt a 

ke gyúr, vagy pedig a tanulmányai alap, királyi 

kamara,püspöki pénztár, szabadkirályi város, 

földesúri pénztár a szerint, hogy melyik in - 

tézmény viselte a kegyúr kötelességét.

A helytartótanács azonban kikö­

tötte, hogy ezt a segélyt csak azoknak a plé­

bániáknak szabad kifizetni, amelyek az 18o9•

nov.1-től 1811.márc ,15.-ig terjedő időben valo-
41.ban be voltak töltve.

Találtunk egy kimutatást is, a- 

mejy szerint a következő plébánosok jövedel­

mén egészítették ki az említett rendelet a- 

lap jcín:

41. int. 1811. dec.24.



- 85 -

iKifizeten-
lyó А plébánia nevedé összeg Megjegyzések 
szám

Fo-

forint kr.

A győri kápta­
lan fizeti 
A győri kápta­
lan fizeti 
A győri kápta­
lan fizeti 
A győri püspök 
fizeti
A győri püspök 
fizeti
A győri városi 
pénztár fizeti 
A községek fi­
zetik
A községek fi­
zetik
Sopron város 
fizeti 
Sopron város 
fizeti
A pannonhalmi 
főapátság fiz. 
A pannonhalmi 
főapátság fiz. 
A győri püspök 
fizeti 
1/3 részét 
Pannonhalma, 
2/3-át a csor­
nai premontrei 
prépostság fiz.

52 381. Abda

15oMarkotta2.

Gyirmót

Sziget

E gyházaske sző

Szábadhegy

Siglós

15o 443.
1814.

5o5.
14o6.

15o7.

8. Dőr 15o

Kopháza 

Harka 

Csanak Győr m. 15o 

fenyő

Csanak Sopron m. 15o 

Nagybarátfalu 15o

15279.
1851lo.

11.

72 3512.

13.

14..
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Kifizeten»
lyó A plébánia neve dó összeg Megjegyzések

forint kr.
Fő­

szám

A ciszterciták 
ausztriai Szt. 
Kereszt kolos­
tora fizeti. 
Sopron város 
fizeti 
Eszterházy 
herceg fizeti. 
A vallásalap 
fizeti

15. Barát falva 6242

16. Kelénpatak

17. Vimpác
18. Cttevénysziget

19. Tét
20. Gönyü.
21. Büdöskut

6o 11

167 54
15o

lo75 ff

223 53 ff

ff44 53
54248 я22. Boldogasszony

23. Oroszvár
24• Horvát j árfalva

25. Köpcsény
26. Kemesvölgy

27. Körtvélyes
28. IT érne t j árf alva 

29• Miklósfalu

lo5 34

166 42

127 42 ff

fflo3 24

184 46 и

6 ff157

134 4o n

139 32 ff3o. Csuk
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Kifizeten-
lyé A plébánia neve dő összeg Megjegyzések

forint kr.
Fő­
szám

A vallásalap 
fizeti

31. Horvátkimle 54 1
32. Káinok 96 15 и

33. Levél 15o H

34. Alsorámóc 181 4 M

56 1735. Derecske 11

36. Felsőlászló 128 12 fi

37. Kálóid 88 41 ff

38. Kőnalom
39. Középpulya
40. Récény

41. Szikra

29 17 ff

lo4 7 11

19 12 fi

136 16 tt

ti42. Veperd
43. Felsőrámóc

75 5o
15o

44* Lánzsér 15o

45. Horvátzsidány 15o И

ti82 2846. Peresznye



- 88 -

Kifizeten-
lyő A plébánia neve dő összeg Megjegyzések

forint kr.
Fő­

szám

14 A vallásalap 
fizeti

3247 • Gryirót 
48. Haracsony 

49* Alsópulya 

5o• Fraknó

11 3 t!

2489 fi

131 21 И

15o n51. Völcsej
52. Felsőszakony
53. Répceszemere

193 55 !l

55 54 tt

8lo954. Bezi fí

69 18 f!55. Böjtök
56. Tamási

57. Vág
58. Árpás
59. Rábapordány 

б о. Bana
61. Alsógalla

62. Révalmás

5o 11

И15o
17 32 П

15o я

15o n

16 m9
15o tt
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A táblázatból kitűnik»hogy a ki­

egészítések lggnagyobb részét,összesen 44 plé-
42bánosét,a vallásalap fizette.

Az állam gondoskodott a lelki- 

pásztorok kártalanításáról akkor is, amikor a 

bankjegyek szaporítása következtében csökkent a 

pénz értéke.1811. március 16-tól 1812. január 

végéig azok a plébánosok,akik javadalmuknak 

tizenhatod részét természetben élvezték,vagy 

pedig ingatlan birtokkal rendelkeztek,fizeté­

süket a bankjegy névértékének kétszeresében kap - 

ták,azoknak pedig,akiknek semmiféle ingatlan

vagyonuk nem volt, a bankjegy névértékének
43háromszorosát fizették ki.

Még a helytartótanács gondossága mel­

lett is történtek olyan hibák,amelyek érzé -

42. Miss. 1812. január 19« 
43• Int• 1812•.junius 17.
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kényén megkárosították a vallásalapot,de még 

inkább a papságot. Előfordult például, hogy 

meghalt valamelyik plébános és a vallásalap, 

minthogy erről nem értesítették, tovább is ki­

utalta az elhunyt plébános fizetését,amit az 

utód egész jóhiszemüleg a saját céljaira for­

dított .Ilikor aztán kiderült a tévedés, az uj 

plébános kénytelen volt visszafizetni az össze­

get »amelyet ,ha jóhiszemüleg is,de teljesen 

jogtalanul vett fel.Hogy ezeket a kellemetlen­

ségeket elkerüljék,az egyházi hatóságok kötele­

sek voltak nyolc napon belül bejelenteni a plé­

bánosok halálát,és azt is,ha valamelyik plé­

bánián változás történt.

A helytartótanács érdeme,hogy 

megszűnt az a lehetetlen állapot »amelyben a 

XIX.század elejének esperesei nehéz és sok 

fáradsággal járó munkájukat végezték.Jelentős

44

44. Int. 18o3. jul* 19.
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munkátöbbletűkért nem járt semmiféle ellenszol­

gáltatás,sőt még a felmerült hivatalos költsé­

geket is a magukéból kellett fedezniök. Már 

18o5-ben segiteni akart a helytartótanács e- 

zen a bajon,amikor arról irt a győri általános 

helynöknek,hogy méltányosnak tartaná,ha az es­

peresek munkájuk fejében valamit kapnának még 

a rendes fizetésükön kivül.' Jóllehet az álta­

lános helynök véleménye ebben a kérdésben tel­

jesen megegyezett a helytartotanácséval,az ügy 

mégis csak évekkel később nyert elintézést»ami­

kor úgy döntöttek,hogy az esperesek nrunkadiját 

és hivatalos kiadásait egyéb alap hiján a püs­

pöki pénztár fizesse.

A fizetésen kivül fontos szerepe 

van a papok megélhetésében a stólának és a pár- 

bérnek is.A stóladij és a párbér behajtása azon-

46.

45. Miss. 18o5. szept.ll.
46. Int. 1812. ápr. 29.
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"ban sok keserűséget is szerezhet a lelki - 

pásztornak és sokszor idézhet elő viszályko- 

dást a plébános és hivei között.Ha ugyanis a 

falu népe nem akar fizetni,a plébános pedig 

erőszakos utón is behajtja a stólát és a pár­
bért »szinte elkerülhetetlenül bekövetkezik a 

szakadás a plébános ás a falu között.így van 

Volt már ezelőtt, a XIX, század ele-ez ma isI

jéu is.
A helytartótanács kereste a helyes 

megoldást és hogy próbálkozása nem járt si - 

kerrel,az nem rajta múlott.A terve»amellyel 
a bajt meg akarta szüntetni,a következő volt.

Rá akarta venni a községeket,hogy 

meghatározott összegben váltsák meg a stólát és i 
párbért.Az összeg nagysága a hivek száma sze­
rint változott volna.A behajtás gondjaitól ás
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ódiumától megszabadított plébánosok igy bizto­

sabban kapták volna meg pénzüket.Az Egyház 

képviselői szivesen látták a tervet,de mikor 

megkezdődtek a tárgyalások,egymásután merül­

tek. fel а к lönféle akadályok, amelyek közül 

nem egy szinte áthidalhatatlannak látszott.

A községek elöljárói semmiképpen sem 

akarták elfogadni ezt a megoldást a követke - 

ző okok miatt. A faluban lakó nemesek,uradal­

mi tisztek és más vallásuak mentesek minden 

stóladijtól és párbértől,esek tehát tilta­

koznának az ellen, hogy az eralitett dijakat a 

közös községi pénztárból fizessék ki.Vannak o- 

lyanok,akik a stólának csak bizonyos fajtái - 

tói mentesek,márpedig ha a stólát általányban 

váltaná meg a község,akkor ezeket jogtalanul
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megterhelné.Az általányt családonkint kellene 

kivetni,arai úgy t nne fel,mint az adó egy uj 

fajtája.Pllenszenves lenne a nemesek előtt és 

igy a behajtás sok nehézségbe ütköznék.A köz­

ség lakossága a gyakori vá dorlások következté­

ben szinte folyton változik,ez pedig maga után 

vonná az általány változtatását is.A község e- 

löljárósága ilyen körülmények között természe­

tesen nem volt hajlandó felelősséget vállalni 

az összegért.

'lem csodálhatjuk tehát, ha csak 

nagyon kevés községben tudott megegyezni a 

plébános és a falu. Pedig ha sikerül a 

helytartótanács terve,a lelkipásztorkodó pap­

ság sok gondtól szabadult volna meg.

A-z állam előtt fontos volt,hogy a 

lelkipásztorkodó papság anyagi szempontból

47.

47. Miss. 18o4. dee.3o.
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hiányt ne szenvedjen, hogy a papoknak legyen 

mindig annyi jövedelmük,amennyiből tisztessé­
gesen megélhetnek; de tiltakozott az e3-len,hogy 

a plébánosok meg nem engedett módon fokozzák 

jövedelmüket.Nem engedte például,hogy maga­
sabb stóladij t szedjenek, mint amennyit az 

egyes kánoni látogatásokkal kapcsolatban az il­
letékesek megállapítottak;48. a bezenyei,horvát- 

járfalvi és köpcsényi plébánosoknak pedig meg­
tiltotta,hogy gyűjtsenek hiveik között, mert 
ez ellenkezik a király rendeletével.

A helytartótanács gondoskodott 
arról is,hogy a plébániához tartozó épületek, 

a plébános lakása és a gazdasági épületek min­
dig jókarban legyenek.Az esperesek kötelesek 

voltaic hivatalos látogatásaik alkalmával ezt 

is ellenőrizni és a plébánost felszólítani,

49.

48, A komáromi kerületben sokan a stó­
la ötszörösét kérték. /Miss.1811. aug.2./

49* Mise. 1811. nov.ll.
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hogy az esetleges hibákat javíttassa meg.

Az alapelv az, hogy a nagyobb jö­

vedelemmel rendelkező plébánosok maguk köte­

lesek az épületeket karbantartani, de a hivek 

hozzájárulásával. Ha a hivek nem akartak se - 

giteni,az állam kényszeritette őket a törvény 

megtartására. A jóbaházi leányegyház katoli - 

kusait például csak a megyei hatóságok közre - 

működésével tudta rábimi a bogyoszlói plébános, 

hogy a gazdasági épületek kijavításához ők is 

hoz zá j árul j anale. 5o.

Ha azonban a plébános akár azért, 

mert kevés volt a jövedelme, akár pedig a sok 

kiadás miatt nem tudta az épületeket kar - 

bantartani,a kegyurra hárult a feladat. Maga 

a helytartótanács járt elöl jó példával, és 

mindig kiutalta a vallásalapból a szükséges 

összeget,ha meggyőződött,hogy a plébános fi-
Л

5o. Int. 18o2. aug.lo.
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zetéséből valóban nem telik az épületek kijaví­
tására. 51.

Az állam azonban nemcsak azokkal 
törődött,akik erejük- teljében szolgálták az 

Egyház és állam érdekeit, hanem gondoskodása 

kiterjedt azokra is,akik a munkában eltöltött 

évek után nyugalomban élték életük hátralévő 

napjait»Mint minden egyházmegye székhelyén, 
úgy Győrött is volt egy külön ház,az elaggott 

papok háza,ahová összegyűjtötték az egyháame-
A helytartótanács kikö­

tése szerint ezekbe a házakba csak azokat a pa­
pokat vehették fel, akik valóban alkalmatlanok

53voltak már a lelkipásztorkodásra, 

zést lehetővé tették azok a jelentések,amelye-

52,gye nyugdíjas papjait.

*Az ellenőr-

51. A vallásalap pénzén javtották ki 
a balfi,felsőrámoci,répcessemerei, és endró^- 
di plébániákat, és építettek uj lakást a győr- 
szemerei pap számára.

52. Az elaggott papok házába zárták a 
javulásra szoruló papokat is.

53. Int.l8o6. nov.2.
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két minden évben meg kellett küldeni a helytar­

tótanácsnak .Egy-egy évben átlag 6-7 embert 

gondoztak az elaggott papok házában.A nyugdíjas 

papoknak nem kellett okvetlenül bent lakniok a 

számukra fenntartott épületben,hanem külön—külön 

is fogadhattak maguknak lakást. Az 1811/12. 

évben például öt nyugdijas pap volt, de mind az 

öt saját lakásán lakott.

A nyugdíjas papok eltartására kü - 

lön alap szolgált»amely a jelentésekben mindig 

együtt szerepelt a papnevelő fenntartására 

szolgáló alappal. Az alapba meghatározott ösz- 

szeget fizetett a püspök a szabályozott püspök- 

de gyarapitotta az egyházmegye pap-55.ség cimén,

sága is,amely hagyatékának 5?»—át forditotta 

"'"'•Ebből az alapból fizették a 

nyugdijakat és fedezték az elaggott papok házá-

erre a célra,

54. Int.1812. aug. 8.
55. Venkint 14.ooo forintot
56. I-iss. 18o5. máj.11»
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nak összes költségeit,

A helytartótanács a jelentésekből 

mindig tisztán látta az alap helyzetét, és ha 

egyik,vagy másik évben az alapból nem lehetett 

volna zavartalanul ellátni a nyugdijas papokat, 

gondoskodott pótlásról,Az 1812, évben megkérte 

a püspököt,hogy a megnövekedett kiadások miatt 

fizessen valamivel többet,mint más évben

•így azttán a..püspök és a helytartóta­

nács megértő együttműködése elhárított minden 

akadályt,amely a nyugdijasház lakóinak életét 

megzavarhatta volna,

. Az állam részt kért magának a 

pap legutolsó földi ügyének,a végrendeletének 

végrehajtásában is,A végrendeleteket meg kel­

lett küldeni a helytartótanácsnak, és csak ak­

kor lehetett végrehajtani,ha már az állam ré­

széről is megtörtént a jóváhagyás. Ha pedig

57szokott.

57. Int. 1812. máj.14.
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valamelyik plébános,vagy káplán végrendelet 

nélkül halt meg,hagyatékáról leltárt készítet­
tek; ezt felülvizsgálta el bb az egyházi ható­
ság,majd a helytartótanács, és csak azután 

osztották fel az egyházi törvények előírása 

szerint.
Most azt vizsgáljuk még meg, mi­

lyen anyagi kötelezettségei voltak а к tolikus 

papságnak az állammal szeriben, és milyen mér - 

tőkben tett ennek e'e -et.
A franciákkal való hosszú háborúskodás 

nagyonis igénybe vette az állam pénztárát, 

nem csodálhatjuk tehát, ha a király többször 

is meleg hangú leiratokban kérte a pacság se­
gítségét. A papok pedig, bár a nehéz viszo - 

nyok tőjük is sok áldozatot követeltek, mindig 

megtették,amit megtehettek.
Minden javádalmas, kivéve azokat, 

akik magán ltegyuraság alá tartoztak, fizette e-
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58■ *Ezen segélyenlőször is az erdősítési segélyt, 

ki vili »melyet tulajdonképpen a törvény értelmé­

ben kellett fizetni, számos tanú,jelét adta a

gyéregyházmegyei papság hazafiasaágának akkor, 

amikor rendkívüli pénzadományokkal»borral, ga- 

bonával járult a hadsereg ellátásához, A győ­

ri káptalan,bár nagyon sok kárt szenvedett az el­

lenségtől és a tüztől,amely az ostrom alatt 

majdnem a fél várost elpusztította, mégis tel­

jesen önként bort és ovakat ajánlott fel a ki- 

60.rálynak.

Már láttuk,hogy a püspök saját költségén 

22 katonát szereit fel és küldött el a király 

seregébe, akiknek eltartásáról egész a há­

ború befejeződéséig ő gondoskodott. Ez az e- 

set azonban nem egyedülálló, mert az egy -

58, A püspök,amint már láttuk,éven- 
kint бооо forintot fizetett,

59« A püspök egy alkalommal lo.ooo fo­
rint értékű gabonával segitette a katonaságot, 
/1, 18 o9• márc,9,/
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házmegye papjai között úgy látszik egy páran 

követték a fő^ásztor példáját .Horváth öj_m0n 

sérci plébános,hogy az egyik soproni kanonok! 

széket biztosabban elnyerje,folyamodványában 

érdemei között többek köz tt felsorolja azt is, 

hogy a franciák elleni hadakozó seregben egy 

teljesen felszerelt lovaskatona harcol az ő 

költségén. 61.

A szórványos eseteket fontosság.- 

ra nézve jóval felülmúlja az a mozgalom, ame­

lyet I.Ferenc 18o9-ben kiadott körirata indí­

tott meg.A király, hogy az egészségtelenül 

felszaporodott bankjegyekhez megszerezze a 

szükséges ércfedezetet,arra kérte országának 

összes papjait,hogy szolgáltassák be az állam­

kincstárnak templomaik arany és ezüst edé - 

nyeit.Hogy azonban az istentisztelet végzésé-

60. Mise. 1612. aug. 29.
61. Int. 161c. aug. lo.
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ben emiatt fennakadás ne legyen»kötelezte ma­

gát arra,hogy minden templomnak kiutal az ál­

lampénztárból annyi pénzt»amennyiből a leg­

szükségesebb edényeket egyszerűbb anyagból be­

szerezheti.

Az átengedett edények értékének 

megtérítésére pedig a következő módozaté’ at a— 

jánlotta fel.Az az állami hivatal, amely az 

edényeket átvette és felbecsülte, ha az ajándé­

kozó úgy kivánja, kötelezvényt állit ki az 

arany ás ez¥i tárgyak teljes értékéről,amely 

kötelezvény után évenként yjo kamatot fizet az 

állampénztár.Ha azonban az ajándékozónak job­

ban tetszik,kifizeti a kincstár az edényekért 

járó összeget az ónnal,mégpedig úgy, hogy min­

den csökkent értékű papir forint helyett három 

forintot ad.

Azok,akik a sajátjukat engedték 

át,a kárpótlás következő módjai között vá-
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laszthattak.Vagy kötelezvényt kértek, amely 

után évenkint 5$ kamat t fizettek ki, vagy 

bécsi váltót, amely után a 4$-os kamatot a 

bécsi pénzláb szerint fizették, és amely ér­

tékesíthető volt még az állami sorsjáték ut­

ján is*

Ugyanebben a köriratban kéri a 

király a papokat arra is,hogy abban az eset - 

ben,ha nem tudnának arany vagy ezüst tárgya­

kat adni,legalább pénzadományaikkal siesse­

nek a szorongatott állam segítségére. A 

pénzt tulajdonképpen csak kölcsön adnák,amely­

ről szintén kötelezvényt állítana ki az állam. 

Ez a kötelezvény évenké rfc 5/^-os kamatott hozna 

és tiz év leforgása után bármelyik állami 

pénztár beváltaná.

A király kérő levele bejárta a 

győri egyházmegye egész területét, és hogy nem 

talált süket fülekre, azt mutatja az a táblá-
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zatos kimutatás ».amelyet a helytartótanács ó- 

hajára készítettek az összegyűlt adományokról*

Magát a kimutatást nagy terjedel­

me miatt nem közölhetjük, de kiszedtük belőle 

azokat a legjellemzőbb adatokat»amelyek vilá­

gosságot vethetnek az egyházmegye papságának 

áldozatkészségére.

Minden templom odaadta értékesebb 

felszerelési tárgyai közül azokat»amelyeket az 

istentisztelet végzésénél nélkülözhetett.össze­

sen 95 ezüst tárgy gyűlt össze /arany egy sem/ 

közt к tizen't kehely,két szentségmutató»több 

gyertyatartó és nagyon sok apróbb edény.A pénz­

adományok összesen 785 forintot tettek ki.

Ha csak a puszta számokat nézzük 

és azokat összevetjük az egyházmegye területén 

működő közel 4oo pappal»akk r az adományokat 

kevésnek találjuk. Ha azonban beleéljük

62.

62. Int.l8o9. dec.19.
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masninkat а ИХ.század elején működő papság ne­
héz viszonyaiba,ha nem tévesztjük szem elől a- 

zokat a károkat»amelyeket a devalváció okozott, 

akkor nem tagadhatjuk meg elismerésünket azok­
tól a papoktól,akik közül nem egy a legnagyobb 

nyomorúsággal küzdve csak foszladozó miseruhá­
ban és rézkehellyel mutathatta be mindennapi 
szentmiséjét.

A rendelkezésünkre álló adatokból 
megpróbáltuk kitűzött célunknak megfelelőleg 

megrajzolni a győri egyházmegye papjainak éle­
tét. Akármilyen szempontból is vizsgáltuk ezt 

az életet,mindig beleütköztünk az állam kezé­
be »mindig érvényesülni láttuk az állami min­
denhatóság elvét.

Az elv helytelen és nem egyeztet­
hető össze a katolikus felfogással, de hogy az 

intézkedések,amelyekben ez az elv kifejezésre 

jutott»sokszor szolgálták a papság és az Egy-
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ház érdekeit,azt még a sérelmek tudatában is

meg kell állapítanunk,hfc tárgyilagosak aka­
runk lenni•

*

/



V .

III.

AZ ílbAM VISZONYA A PAP­
NEVELÉSHEZ .

A szomorú tapasztalatok hamarosan 

bebizonyították,.milyen nagy hibát követett 

el II*József akkor, amikor a püspöki pap­
nevelőket megszüntetve három központi sze­
mináriumba gyűjtötte össze az ország vala­
mennyi kispapját, hogy minél nagyobb si—
kernel ültethesse lelkűkbe az uj szellemet.

A józanabb felfogású II.Lápét o- 

kult is a tapasztalatokon és mindjárt ural­
kodása elején engedélyt adott a püspöki 
papnevelőintézetek visszaállítására. Fenn­
tartotta azonban továbbra is az állam ollen-

1. A központi papnevelők Pozsonyban, 
Egerben és Zágrábban voltak.
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őrző jogát.
A helytartótanács a félévenként 

hehaldött jelentések alapján figyelemnél 
kísérte a nevelés minden mozzanatát és ren­
deletéivel szabta meg azt az irányt, amely 

az államnak legjobban megfelelt.
A II.József által felállított köz­

ponti papnevelők egyik nagy fogyatékossága 

az volt, hogy abban a növendékek nem foly­
tattak olyan életmódot, amilyent hivatásuk 

megkívánt volna tőlük. A szigorúbb f egy elírni 
püspöki szemináriumok által akarták orvo­
solni ezt a bajt, kizárva onnan minden olyan 

zavaró körülményt, amely az igazi papilelkü— 

let kialakítását akadályozta volna.
Ha a szemináriumi nap lő alapján meg­

figyeljük a győri növendékpapok életmódját, 

azt látjuk, hogy ezt a célt még nem tudták
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megvalósítani. Hem tudták még kiküszöbölni 
a szeminárium falai közül a jozefinizmus 

minden komoly munkát lehetetlenné tevő 

szabadosságait.
Pedig nem hiányoztak a lélekíormá- 

lás eszközei. Megvoltak az elmélkedések, 
lelkiolvasmányok, lelkigyakorlatok, ott 

volt a szentmise, szentáldozás, de megaka­
dályozta ezen eszközök jótékony hatását a 

rossz szellem.
A vakációról visszatérő növendékek 

három napos lelkigyakorlattal kezdték az 

uj iskolaévet; a három nap elmúltával beöl­
töztették az uj kispapokat. Ezen lelkigya­
korlat alatt naponkint kétszer volt közös 

elmélkedés reggel 8-kor és délután 2-kor, 

inig délután 5-kor a szeminárium lelkivezetője 

tartott közös lelkiolvasmányt a növendékek 

számára."' Lelkigyakorlattal készültek a hus-

2, Szemináriumi napló.1802.nov.l.



- Ill -

vét megünneplésére és a rendek felvételére is.
A szeminárium épületében külön ká­

polna állt a növendékek rendelkezésére, ahol 
szentmisét hallgattak, a szentáldozáshoz «já­
rultak és minden reggel megkapták az elmél- 

kedési pontokat.

A felvilágosodás eszméitől áthatott 

növendékek azonban vagy nem használták fel 
ezeket az eszközöket úgy, ahogy kellett vol­
na, vagy ha fel is használták, lerontotta 

bennük azok hatását a világias életmód.
A kispapok sok időt töltöttek a 

szemináriumon kivül. Délelőtt, délután 2 ó- 

rát, nyári időben két és fél érát is sétál­
hattak mégpedig rendes körülmények között a 

szeminárium kertjében. Az elöljárók azonban 

gyakran megengedték, hogy egész délutánokat 

töltsenek kint a városban.
Sűrűn rendeztek vidám mulatozásokat,
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amelyek nem lehettek jé hatással a fiatal 

lelkekre. A farsang végét még a legnehezebb 

időben is megünnepelt éle. Ilyenkor egész nap 

szabadon kijárhattak, szórakozhattak a város­
ban és csak vacsorára tértek vissza a szemi­
náriumba. Vacsora után megkezdődött a növen­
dékek farsangi mulatsága, amelyen álarcokba 

öltözve táncoltak egészen éjjel 1/2 12.-ig.
Minden évben, a tavaszi hónapok vala­

melyikében rendezték a papnevelőintézet ma­
jálisát. A kijelölt napon már hajnalban fel­
keltek, szentmisét hallgattak és utána ki­
vonultak a püspök valamelyik szőlőjébe, ahol 
megreggeliztek. A délelőttöt vidám mdkázá- 

sokkal töltötték el, délután pedig megint 
megkezdődött a tánc és eltartott egészen 

vacsora idejéig. A vacsorát még kint fo­
gyasztották el, de utána visszatértek a sze­

mináriumba.
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A tánc úgy látszik kedvelt szórako­
zása volt a kispspoknak, mert a legtöbb ün­
nepélyt azzal fejezték be, ha sikerült meg­
szerezniük az elöljárók engedélyét, hzt pe­
dig úgy látszik elég gyakran megkapták, mert 
a naplóiró többször is beszámol a növendékek 

táncmulatságairól.
Általában elmondhat jük, hogy a kis- 

papok élete alig különbözött valamiben a ha­
sonló korú világi ifjak életétől. Hiányzott 

lelkűkből az igazi finomság, és anyagias fel­
fogásukkal többre becsülték a zajos világi 
szórakozásokat, mint a szeminárium csendes 

magányát• Csak igy lehet megmagyarázni azokat 

a botrányokat, amelyekkel megzavarták a neve- 

lós munkáját és zokat a diákos csínyeket,
•z

amelyekkel magukra vonták a város figyelmét.
Mikor az egyházias felfogású vilt

3. L. a szemináriumi napló megfelelő 
éveit / 18o2 - 13*/
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elfoglalta a győri püspökséget, a fegyelem 

éazrevehetőleg szigorúbb lett.
Püspökségének mindjárt az elején 

egy tervezetet dolgozott ki, amelyben össze­
foglalta a növendékek fegyelmére vonatkozó 

elveit az "integritás morum, doctrina praes- 

taatia, firmitas valetudinis" szempontjai 
szerint csoportosítva.

Buzdítja a növendékeket, hogy élje­
nek hivatásukhoz méltóan. Karolják fel lel­
kű smeretesen a jámborsági cselekedeteket, 
az imádságot, elmélkedést, lelkiolvasmányt, 

hallgassanak naponkint szentmisét és az előirt 

napokon járuljanak a szentáldozáshoz. Visel­
kedésük legyen szerény, csendes, udvarias és 

irtsák ki magáikból mindazokat a rossz szoká­
sokat, amelyek a papi lelkülettel nem egyez­
tethetők össze.

Használják fel jél a tanulásra szánt
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időt, hogy megszerezhessék azokat az ismerete­
ket, amelyeknek egy jő lelkipásztorban okvet­
lenül meg kell lenniük.

A saját példáján okulva inti a fia­
tal papokat az egészséges életmódra. A sétá­
ra kijelölt időt töltsék a szabad levegőn. Pi­
henjenek eleget, este 10 óránál tovább ne 

maradjanak fenn, hogy a szervezetnek legyen 

ideje az elhasznált erők pótlására.
Megkívánta a prefektustól a növendé­

kek szigorú ellenőrzését. A prefektusnak ebben 

segítségére volt a duktor, vagyis az a kis- 

pap, akit az elöljárók közvetlenül a növendé­
kek fölé rendeltek és akinek kötelessége volt
minden hónap végén beszámolni a teológusok

5viselkedéséről.'

4

A püspök, hogy a kispapok lelkiéle­
tét minél bensőségesebbé tegye, bevezette a

4. Miss. 1808. nov. 1.
5. Szemináriumi napló.1806.dec.2.
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napi elmélkedések leirását. A füzeteket azután 

a prefektus átnézte és megjegyzésekkel látta

el. 6

A kápolnában nem volt Oltáriszentség, 

hanem a szentáldozás napján a növendékek át­
mentek a székesegyházba. Hogy ezt az aktust 

minél ünnepélyesebbé tegye és ezzel egyúttal 
fokozza hatását is, elrendelte a püspök, 
hogy a kápolnából, miután előkészültek a
szentáldozásra, karingben vonuljanak át a

7székesegyházba.
Azt akarta, hogy a növendékek minél 

kevesebb időt töltsenek házon kivül, épen 

ezért még gyónni is csak megokolt esetekben 

engedte ki őket. Egyébként gyónásukat a lel-
О

kivezetőnél kellett elvégezniük. A vakáció­
ról visszatérő növendékek bi onyitvá yt hoz­
tak plébánosuktól, amelyben az vakációs visel-

qkedésükről számolt be.
6.Szemináriumi naplói 1807.márc.22.
7.U.o.l806.dec.2.
8.i.m.l807.nov.8.
9.Miss•1808.nov.1.
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Vilt püspök intézkedéseivel enyhi­
tette ugyan a bajt, de a visszaéléseket egé­
szen kiirtani azért nem tudta. Még az 5 püs­
pöksége alatt is fordultak elő olyan esetek, 

amelyek a Jozefinizmus lélekrombolé hatásá­
ra vezethetők vissza.

A helytartétan cs, amely megkövetel­
te, hogy a szeminárium igazgatója félévei Je­
lentésében kitérjen a fegyelemre is, tudott a 

bajokról, de soha mégcsak megsem kisérelte a 

kilengések megszüntetését. A sok irat között 

nem találunk egyet sem, amely elitélte volna 

a kispapok helytelen viselkedését.
Annál Jobban érvényesítette hatalmát 

az állam a tanulmányi ügyek terén. Az irányí­
tása teljesen a helytartótanács egyházi bi­
zottságának kezében volt. Ellenőrizték a ta­
nárokat, az előadások anyagát és felülvizs­
gálták a teológiai könyveket.
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A szemináriumban csak olyan tanárok 

taníthattak, akik elnyerték az állam megerősi* 

tését; ezt pedig csak azok kapták meg, akik 

megbizhatdak voltak és akik letették a teoló­
giai doktorátust.

I.Ferenc 1807-ben elrendelte, hogy 

a püspöki szemináriumokban is doktorok tanít­
sák a teológiát. A rendelet értelmében azon 

tanároknak, akiknek még nem volt meg a dok­
torátusuk a legrövidebb időn belül meg kel­
lett szerezniük azt a pesti egyetem teológi­
ai karán, ha továbbra is meg akarták tartani 
katedrájukat. A rendelet nagy zavart idézett 

elő a teológiai tanárok között, mert voltak 

olyanok, akik már évek óta tanítottak, de 

doktorátusuk nem volt. Sokan kértek felmen­
tést, de a helytartótanács nem tett kivételt 

még az idősebb emberekkel sem.
A győri szeminárium két tanára,
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Fabchich József és Benedek Mihály azzal a 

kéréssel fordult a helytartótanácshoz, hogy 

engedje el nekik a doktorálást. A helytartó- 

tanács azonban nem teljesítette kérésüket és 

felszólította őket, hogy vagy szerezzék meg a 

doktorátust, vagy pedig engedjék át helyüket 

olyanoknak, akik már doktorok, vagy hajlandó­
ak megszerezni a doktori elmet.

A helytartótanács gondoskodott a 

tanárok méltó ellátásáról. Egy teológiai ta­
nár fizetése 500 forint volt, amelyet a sze­
mináriumi alap fizetett. Ez azonban ugylát- 

szik nem volt elég, mert többen is panasz­
kodtak, hogy nem tudnak megélni fizetésükből 
és kérték, hogy legalább a pesti vizsga költ­
ségeit téritse meg a szemináriumi alap. A 

helytartótanács méltányolta a tanárok kérését 

és semmi akadályt sem gördített az elé, hogy 

nagyobb fizetést kapjanak, ha a szemináriumi

lo.Int. 1807. jun. 3o.
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alap elbirja est a megterhelést. Meghagyta a 

püspöknek, hogy térítse meg a tanárok vizs­
gái kiadásait, mert neki is érdeke, hogy azok* 

akikre az ifjak nevelése van bizva és akiktől
az Egyház jövője függ, minél képzettebbek le-

1 11gy enek.
Már a trienti zsinat elrendelte a 

teológus kanonoki javadalom felállítását. En­
nek birtokosa köteles lett volna tanítani a 

szemináriumban. A zsinat e határozata csak nar- 

gyon lassan ment át a gyakorlatba mégpedig a- 

zért, mert a kanonokok idegenkedtek a szemi­
náriumi tanárság gondolatátél. A győri püs­
pökök közül Zichy Ferenc gróf kísérelte meg
először a trienti zsinat rendeletének végre-

12hajtását, de eredménytelenül.
A püspöki papnevelők visszaállításával
11. Int. 1811. nov. 21.
12. Y.Ö.: Vanyé Tihamér: Püspöki je­

lentések a Magyar Szent Korona országainak 
egyházmegyéiről 1600—1850.Pannonhalma, 1933* 
12-14 11.
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újra esedékessé vált a kérdés. Bz indította 

a helytartótanácsot arra, hogy 1804-ben fel­
szólítsa az általános helynököt a teológus 

kanonok kinevezésére. A felszólítás azonban 

nem ért el eredményt és a püspöki káptalanban 

továbbra is betöltetlen maradt a teológus ka­

nonok hivatala.
1812-ben azután szinte kényszeritette 

a helytartótanács a püspököt arra, hogy ki­
jelölje a kanonokok közül azt, aki mint teo­
lógus a szemináriumban tanítani fog teológiai 
tárgyat. Az uj iskolaév kezdetével ugyanis 

megszüntette az egyik teológiai tanár fizeté­
sét.13

A helytartótanács meghatározta azt 

is, hogy a tanárok milyen anyagot adjanak elő.
Az egyházmegyei szemináriumok szá­

mára 1803-ban csekély változtatással a Mária

13. Int. 1812.máj.14. A teológus ka­
nonok a rendes kanonok! javadalmon kivpl sem­
miféle külön díjazásban nem részesült.
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Serézia idegében kidolgozott tantervet tették 

kötelezővé. Ennek értelmében a következő 

tárgyakat kellett előadni: ó- és újszövetségi 
szentÍrást a segédtudományaival együtt, egy­
háztörténelmet a szükséges kiegészítő ismere­
tekkel, alapvető hittant /institutions the- 

ologicae/,dogmatikát, erkölcstant, lelkipá­
sztorkodás tant és egyházjogot.

A tervezet megkívánta még, hogy a 

kispapok kiképzésit nyerjenek a szónoklásban 

is és kötelezte az erkölcstan és lelkipász— 

torkodástan tanárait, hogy vezessék be hall­
gatóikat a hitoktatás gyakorlati ismereteibe.

Az előirt anyagot négy év alatt kel­
lett elvégezni, mégpedig a következő beosztás 

szerint. Az első Ívben az egyháztörténelmet, 

alapvető hittant, ószövetségi Szentirást és 

a héber nyelvet. A második évben az Ujszövet-
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séget, görög nyelvet, teológiai irodalomtör­
ténetet és a patrológiát. A harmadik év anyaga 

volt az erkölcstan, lelkipásstorkodástan, vi­
tatkozástan és a dogmatika első része, mig a 

dogmatika második fele, valamint az egyházjog 

az utolsó évre maradt. A tervezet szigorúan 

megtiltotta, hogy a növendékeket a négy év 

letelte előtt lelkipásztori munkára alkalmaz­
zák. Később azonban a nagy paphiány miatt a 

helytartét&nács kénytelen volt engedményeket 
tenni ezen a téren.

A teológiai tanárok kötelesek voltak 

mindenben követni a tervezet előirásait. Az 

ellenőrzést a hereegprimás, vagy széküresedés 

esetén a kalocsai érsek végezte, aki kétéven- 

kint végig látogatta az összes teológiai fő­
iskolákat és megvizsgálta, vájjon úgy tanit- 

ják-e mindenütt a teológiát, amint azt az
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állam megkívánta.1-'
A győri szemináriumban nem tértek el 

semmiben в tervezettől, amint ezt a következő 

eset bizonyltja. Á király 1813-ban egy uj 
tantervet ajánlott és erre vonatkozólag véle­
ményt kért a tanároktól is. A győri tanárok 

feleletkópen felküldték a királynak azt a 

tanítási tervet, amely szerint a teológiát 

addig előadták és kérték, hogy továbbra is 

megmaradhassanak mellette. Ez a tanterv min­
denben pontosan megegyezik az 1803-ban kia-

15dott Tereziánummal.
A helytartótanácstól függött az is, 

hogy milyen könyveket használjanak a szeminá­
riumban. A tanárok közül többen saját jegyze­
teik alapján tartották meg előadásaikat, a- 

melyeket a hallgatóknak le kellett Írni. Ez a 

módszer nem tetszett a helytartótanácsnak,mert

14. Int. 1803. szept.ll.
15. Int. 1813. nov. 12.
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feleslegesen megterhelte a növendékeket, az­
után meg ellenkezett egységesítő tervével. A 

király ugyanis azt akarta, hogy az ország va­
lamennyi teológiai főiskoláján ugyanazt az 

anyagot adják elő és ugyanazokból a könyvek­
ből.

A helytartótanács magának tartotta 

fenn a tankönyvek kijelölésének jogát, de e~ 

lőzőleg 1809-ben felszólította a teológiai ta­
nárokat, hogy ajánlják azokat a könyveket,
amelyek véleményük szerint legjobban megfe-

Тбlelnek a célnál?;.
A győri tanárok elküldték ajánlatukat, 

amelyből egyúttal következtethetünk a tani- 

tás szellemére is. Az ajánlott könyvek között 

szerepelnek olyanok, amelyek mindenben meg­
felelnek az Egyház tanításának, de vannak 

olyanok is, amelyek legalább is gyanúsak.

16. Int* 1809. máj.3o.
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Аз egyházt ört éne lemre egyenesen azzal 
a megokolással ajánlja Berti könyvét Prandthu- 

ber, a történelem tanára, mert katolikus szem­
pont bál semmiféle kifogás nem emelhető ellene. 

Hüpfélt azonban, akinek аз alapvető hittanát
és dogmatikáját ajánlották* kortársai janze-

• 17nizmussal vádolták.
Teljesen jozefinista szellemben tár­

gyalja аз egyházjogot lakács Zsigmond, akinek 

a könyvét Pabűhich ajánlotta. Tele van téve­
désekkel és аз Egyházat jogi szempontból min—

18denben alárendeli a világi hatalomnak.
Ha a tanárok ezeket a könyveket aján­

lották, akkor minden valószínűség szerint eze­
ket használták jegyzeteik elkészítésénél is, 

és ezek felfogásának megfelelően tanították
iqaz illető tárgyakat.

17. Hurterí Honenclator Litterarius 
Theologiae Catholicae. Oeniponte. 1911.T.l. 
pg. 651.

18. Húr ten I.m. V.l. pg. 790-791.
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A helytartótanács vállalkozása egyéb­
ként nem jutott el a befejezéshez» mert azo­
kat a könyveket, amelyeket a pesti hittudomá­
nyi kar tanárai ajánlottak és amelyeket a kar 

egyik tanára, Alber# János is keményen elitéit 

szabad szellemük miatt az ország legtöbb püs­
pökségében nagy ellenszenvvel fogadták, úgy­
hogy a helytartótanács nem is hozott végleges 

határozatot a tankönyvek kérdésében.
Az iskolaév folyamán mindennap dél­

előtt is, délután is két óra volt, amelyet 
két-két évfolyam hallgatott közösen. A király

19. A következő könyveket ajánlották
még: Dobens Dániel patrológiáját, Sehdeiehert
v. Krammer Ferenc irodalomtörténetét, görögre
a Grammatika Patavinat, héber nyelvre Kaszán!c- 
ky könyvét, ószövetségi szentírástudományra 
Sassio"müvét, újszövetségire Cervi Damján köny­
vét, továbbá Antoine Gábor erkölcstanát és 
Horváth Mihály lelkipásztorkodástanát. / Miss. 
1809. nov. 11./

2o• V.ö. Mihályfi Á.í A papnevelés
története és elmélete. Budapest, 1896. 1. k. 
372. 1.
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megkívánta, hogy az előadott anyagból lehető­
leg mindennap, vagy ha ezt valamilyen okbői 
nem lehet megtenni, legalább minden hónapban 

kérdezzék ki a növendékeket.
Minden félévet vizsga fejezett be, 

amely után a szeminárium igazgatója elküldte 

jelentését a helytartótanácsnak. Ezekben a 

jelentésekben a király akaratának megfelelő— 

leg pontos ismertetést adott a tanárok és a 

növendékek munkájáról. -Székből a jelentésekből 
tudta meg a király, hogy a tanárok pontosan 

végezték—e munkájukat, szeretettel bántak-e 

a növendékekkel, és hogy milyen szellemben 

tanitották tárgyaikat. A növendékekről pedig, 

hogy milyen volt erkölcsi magaviseletük, 

szorgalmasan tanultak-e, amit legjobban a 

vizsgák alkalmával kapott jegyekből tudott 

megállapítani•
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A jelentésre hamarosan megjött a 

helytartótanács válasza. tartalmazta azokat az 

észrevételeket, amelyeket a király az igazgató 

jelentésével kapcsolatban tett és amelyben 

szorgalmasabb munkára intették azokat a kis- 

papokat, akiknek a jegyei esetleg gyöngébbek 

voltak. így az 1804.-Í iskolaév elsőfélévi je­
lentése alapján a helytartótanács figyelmez­
tette lacher György I.éves teológust, akinek

21a jegyei közt egy 2-ee és egy 3-as is volt,"
hogy a második félévben jobban tanuljon, mert

22különben elbocsájtják a szemináriumból.
A szeminárium tanulmányi ügyeivel kap­

csolatban jegyezzük még meg azt, hogy a győri 
növendékpapok közül állandóan kettő-kettő 

tanult a bécsi Pazmaneumban és a pesti köz­
ponti szemináriumban.

21. Az érdemjegyek a következők vol­
tak: eminens, 1, 2, 3.

22. Miss. 1804. ápr. 21.



- 13o ~

A szeminárium fegyelme és tanulmányi 
ügyei után ismertetni akarjuk még annak anya­
gi helyzetét is.

1804-ig a győri papnevelőintézetben 

évenkínt 40 növendék nevelkedett, akiknek el­

tartása, egy növendékre 200 forintot számítva* 

8000 forintba került. Ennek az összegnek fe­
dezésére szolgált a szeminárium alap. Az alap 

kezelése a helytártétanács ellenőrzése alatt 

állt. Ez gondoskodott arrc51, hogy a tőke ok­
szerű gazdálkodással minél többet jövedelmez­
zen és igy a szeminárium seimniben szükséget 
ne szenvedjen. A szemináriumi alapból kölcsö­
nöket- adtak, amelynek kamatai gyarapították a 

tőkét.
A király felszólította a papságot, 

hogy a püspök példája szerint meghatározott 

összeggel vágyén részt a papnövendékek neve­
lésében. Szerinte ugyanis a papságnak épen úgy
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érdeke, hogy minél több és minél jobban kép­
zett növendéke legyen az egyházmegyének, mint 

az államnak és a püspöknek. Az összeg megha­
tározását a papságra bizta. Az általános hely­
nek, bár a papság már 1755 éta gyakorolta azt, 

amit a király most törvényes utón akart el­
rendelni, 1803-ban gyűlésre hivta az egyházme­
gye összes espereseit. A gyűlésen úgy döntöttek
hogy minden pap vagyonának 5 át köteles a

23szemináriumi alapra hagyni.
Sokat jelentettek a szeminárium szá­

mára azok az alapítványok, amelyekkel a papok 

igyekeztek előmozdítani a papnevelést és az 

a körülmény, hogy többen egész vagyonukat a 

szemináriumra hagyták. Csali Dongó Mihály ka­
nonokot említjük meg, aki még életében 20.000 

forintos alapítványt tett, és aki halála után 

mindenét a szemináriumra hagyta. 24.

23. hiss. 1803. márc.ll. és 1803.
24. Int. 1804. szept.4. és Kármelita 

évkönyv, 1803.jul.ll.

május 11.
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A király, hogy a nagy paphiányt eny­
hítse, a győri szeminárium növendékeinek szá­
mát 1804-Ъеп 40-ről 58-ra emelte. A létszámmal 
együtt emelkedett a növendékek eltartási dija 

is, amely most már nem 3000, hanem 11.600 fo­
rintot tett ki évenkint. iákkor a megterhelést 

azonban a szomináriumi alap nemi birt el. A ki­
rály, minthogy a növendékek számának emelésé­
től még az általános helynők kérésére sem volt 

hajlandó elállni, úgy segített a bajon, hogy a 

hiányzó összeg megfizetésére a püspökséget 
kötelezte.^3

A helytartótanács a szeminárium anya­
gi ügyeinek intézésénél arra törekedett, hogy 

a terhekből a püspök is, meg a papság is egy­
formán kivegye a részét. De maga is szivesen 

segitett akkor, amikor erre szükség volt.

25. Int.1804. szept.4*
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A francia háborúk zavaros viszonyai 
a szeminárium életében is éreztették hatásukat, 

A pénz értékének ingadozása, az egyre növekvő 

drágaság és ráadásul a francia csapatok győri 
pusztítása súlyos anyagi megpróbáltatás elé 

állították a szemináriumot.
A 200 forint már nem volt elég egy 

növendék eltartására, a püspök pedig, aki 
maga is anyagi gondokkal küzdött, már non 'tud­
ta tovább pótolni a hiányokat, üzért a hely­
tartótanácshoz fordult kérve azt, hogy segít­
sen a szemináriumon, mert máskülönben kény­
telen lesz a növendékek felét elbocsájtani.2^

A helytartótanács méltányolta a püspök 

kére ét és úgy határozott, hogy addig, amig a 

viszonyok nem javulnak, a vallásalapból fogja 

segíteni a győri szemináriumot. Pontos jelen­
tést kért a szemináriumi alap állapotáról és

26. Int. 1809. dec. 11.

'
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ennek alapján állapította meg minden évben, 
hogy mekkora összeget utaljon ki e. vallásalap­
ból. Az 1812. év második félévében például 
2C00 forint segélyt kapott a szeminárium.

így azután a francia megszállást le­
sz 'mitva, amikor a növendékeknek el kellett 

hagyniok a szemináriumot, ahová francia kato­
nákat szállásoltak bf, ha nélkülözések között 

is, de megszakítás nélkül folyt a munka a
2g

győri papnevelőben.“

27

A mindenható állam terveiben jelen­
tős szerepet juttatott a papnevelésnek. A 

jozefinizmus szellemében kellett nevelnie az 

uj papi nemzedéket, hogy legyőzze azt az aka­
dályt, amelyet az egyházias felfogású papság 

jelentett a minden téren érvényesülni akaró

27. Int. 1812.jun.27.
28. A szemináriumot 1809.június 12.-

én ürítették ki és csak 1810.jan.21-én tértek
vissza újra a növendékek. A közbeeső időt a 
veszprémi, féhérvári és szombathelyi szeminári­
umokban szétosztva töltöttéit. V.ö.Szabady B.s
i.m.328.1.
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állami önkény utcában. Az államnak gondolkodás 

nélkül engedelmeskedő papság lebegett a király 

előtt a győri szemináriumnál is, ez magyarázza 

meg azt a legapróbb részletekre kiterjedő 

gondosságot, amellyel a helytartótanács a 

szeminárium ügyeit intézte.



IV.

HITÉLET

GYüREGYHÁZMEGYSbEN A XIX.
ELEJÉK.SZÁZAD

A katolikus megújhodás nagy vallási 
fellendülést nem tudta teljesen elseperni sem 

a XVIII. század második felében fellépő felvi­
lágosodás, sem pedig a belőle táplálkozó jo­
zefinista szellem. Severoli bécsi nuncius ma­
gyarországi útja alkalmával tapasztalta, hogy 

különösen az egyszerű nép hiven megőrizte ősi 
hitét és erkölcsét. Az Egyház fejéhez, a római 
pápához való ragaszkodásának megható jeleivel 
találkozott nemcsak a katolikusok között, ha 

nem a protestánsoknál is."*' Kern tagadhatjuk

1. Meszlényi: i.h. 431. sk. 1.
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azonban azt sem, hogy hazánkban a barokk—kor­
ral ellentétben jóval kevesebb ember járul a 

szentségekhez, mint a többi nyugati országban. 
A katolikusokból hiányzott a teljesen átérzett 

hit öntudatossága és a külső disz fenntartásá­
val megelégedve nyugodtan tűrték az állam le­
alázó gyámkodását az Egyház felett. Kern bán­
totta önérzetüket például, hogy az állam ke­
zelte az egyházi alapítványokat és hogy sok­
kal jobban kezében tartotta a katolikusok

2iskoláit, mint a protestánsokét.
Mindazt, amit elmondhatunk a XIX. 

század elejének államosított magyar katolikus 

egyházáról, elmondhatjuk a győri egyházmegyé­
ről is.

A helytartótanács magának követelte 

a papok küldésének jogát, fudta, hogy pap 

nélkül nincs hitélet és ezért arra törekedett,

2. Szekfü* i.m.VII.k.24-25 11.
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hogy a paphiányfc legyőzve minél több helyet 

láthasson el lelkipásztorral. Hogy állandóan 

világosan lássa az egyházmegye állapotát, fel­
szólította a püspököt, hogy minden év november 

15.-ig egy táblázatos kimutatást küldjün be a 

plébániák és az önálló lelkészségek állapotáról; 

amelyben fel kellett tüntetni az üresedésben 

lévő plébániákat és helyilelkészségeket, n^ek 

a kimutatások megadták mindig a szemináriumban 

nevelkedő növendékek pontos számát is, mégpe­
dig azért, hogy az állam emelhesse a létszámot,
ha úgy látta, hogy a paphiányt máskép nem tud-

■5ja megszüntetni.

3. Int. 1812. okt. 31. Az 1802-3. 
évben 201 plébánia van betöltve, 2 nincs; a he­
lyi lelkészségek közül üres 4» a káplánságok 
közül pedig 10./bliss. 1803.nov.l./ Az 1811-12 
évről szóié jelentés szerint a 226 plébánia 
közül betöltetlen: 1 /Zsömléd/; szerzetesek 
vezetése alatt áll 14; a 77 káplánság közül 
betöltetlen 6, szerzetesek vezetése alatt áll 
3. / Int. 1812. aug. 8./
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Ezen tájékoztatások alapján intézke­
dett azután a helytartótanács a papok eltartá­
sát illetőleg, ezek alapján engedte meg az 

uj káplánságok és plébániák fel áll it ás át.
A nép vallásosságának jeleit láthat­

juk azokban a kérvényekben, amelyekben a hivek 

plébánia, vagy legalább helyilelkészség fel­
állításáért könyörögnek. Hogy kérésük minél 
biztosabban meghallgatásra találjon, nem riad­
nak vissza az áldozatoktól sem. Elvállalják a 

plébános vagy káplán fizetésének kiegészítését, 
és megígérik, hogy erejükhöz mérten megadják 

mindazt a papnak, ami az állásához illő megél­
hetéshez szükséges.

Önálló lelkipásztort kértek a helytar­
tó tanácstél a dőriek* Kérésüket először az­
zal a megokolással utasították vissza, hogy 

Dőr lelki gondozása úgyis elég jól el %an lát-
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va, másrészt megfelelő lakást sem tudnának a 

pap rendelkezésére bocsájtani. Nehézség volt 

még az is, hogy a dőriek a helytartótanács 

véleménye szerint nem tudták volna megfizetni 
a helyilelkész járandóságát. Később, mikor 

hajlandóknak mutatkoztak azon feltételek tel­
jesítésére, amelyekhez a helytartótanács az 

önálló lelkipásztor megadását fűzte, mégis 

teljesült kérésük és kinevezték helyilelkész- 

szé Szabó Józsefet, akit a dőriek mutattak be. 

A bágyogi plébános pedig, akihez addig Dőr 

tartozott, megfelelő ellenszolgáltatás fejé­
ben lemondott arról a jövedelemről, amelyet 
DŐrtől, mint leányegyházából kapott.

Nagy harcot kellett vivniok a sik­
lósiaknak is, hogy önálló lelkipásztort kap­
janak. 1804-ben a helyikáplánságot plébániára 

szerették volna átalakítani és kérték ehhez a

4

4. Int.1803. febr. 5.Mise.1805.jan.25,
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helytartót? máce jóváhagyását# Azonban nemcsak, 
hogy ezt nem érték el, hanem még a helyilel­
készséget is elvesztették# A helytartótanács 

ugyanis a király akaratára, aki elrendelte a 

nélkülözhető plébániák és önálló lelkészsó» 

gek megszüntetését, a siklósit is megszüntet­
te és régi anyaegyházához, Tornafaluhoz csatol­
ta vissza*"* A siklási hivak azonban nem nyu­
godtak bele papjuk elvesztésébe# Már a követ­
kező évben újra kérik a helytartótanácstél a 

helyilelkészség visszaállításét, de az megta­
gadja a kérés teljesítését azzal a megokolás— 

sál, hogy a tormafalvi pap, aki csali, félórányi­
ra van Siklóstól, minden nehézség nélkül ele­
get tud tenni lelkipásztor! kötelességének# 

Amint az okmányok bizonyítják később mégis 

visszakapták az önálló lelkipásztort de csak 

azzal a feltétellel, hogy teljesen magukra

5. Ш.аа. 1805# jul# 18.
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vállalják eltartását*6

Külön említést érdemi az osliak 

esete, akik a püspök utján kértek önállé lelki- 

pásztort a helytartótanácstól. Kérésüket aszal 
okolták mg, hogy a község nagyon messze fek­
szik az anyaegyhástól, Kapuvártól /jó időben 

két óra járás/, s igy azután gyakran megtör­
ténik, hogy г: betegek szentség nélkül h Inak 

meg* A községnek van jól felszerelt temploma 

orgonával és egy I ária képpel, amelyhez Kítgy- 

boldogasszony napján és minden ujhold péntekén 

nagy számban zarándokolnak a szomszéd községek 

hivei* -zek már sokszor panaszkodtak a miatt, 

hogy nincs a faluban pap, oki nekik szentmisét 

mondana, és akinél elvégezhetnék gyónásukat és 

ozentáldozásukat.
A helytartótanács most nagyon enge-

6* Int* IBOö.jul.l} 1807. ápr 19
és aug. 22.
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dákenynek bizonyult és bár Osliban nem volt 

annyi hívó, amennyi a helyilelk ész a ég felállí­
tásához szükséges, mégis teljesítette a kérést 

azzal a feltétellel, ha emiatt nem szenved kárt 

a hitélet más községekben. Feltételül kötötte 

ki még azt is, hogy az kszterházy herceg vál­
lalja magára az összes kegyúri terheket és 

adjon a papnak egy jobbágytelket, vagy ennek 

megfelelő más adományt.
Cnálló lelkipásztort kaptak az ászá— 

г lak is, miután vállalták a pap járandóságának 

fizetés 't.

7

8

Yölcsej nemesi község helyilelké­
szének halála után uj helyilelkészt kért a 

helytartótanácstól és engedélyt arra, hogy a 

200 forintos jövedelmet megtoldkassák rég az 

egyházfalul plébánosnak adott szolgáltatással

7# í;isc.l306*nov. 24.
8. FÜss# 1803* jan. 5ö#Int*1303*ápr.l2<
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ís* Át tői tartottak ugyanis, hogy ilyen kevés 

fizetősért egy pap sem vállalkozik majd a völ- 

csehiek lelki gondozására. Kőrésük teljesült*'
Л nagy paphiány azonban nem. engedte 

meg, hogy minden kérésnek eleget tegyen a 

helytartót 'ев* A levéllek például, eleiknek 

csak adninisztrátorak volt, szerettek volna 

állandó lelkipásztort. Kérésüket azonban azzal 
utasították vissza, hogy nem megokolt*10

A geszteaiek már azzal is legel éged tel 
volna, ha a közelükben fekvő Zsömléd kap 

Önéllé lelkipásztort* A környel pap ugyanis, 

altihoz tartoztak, a nagy távolság miatt csak 

nehezen tudott úgyahogy eleget tenni kötelessége 

nek, aminek következménye azután a 232 geszte­
st hivő lelkiéletének nagyon szomorú állapota 

volt. A gy.-.mekek csak a közaiai pap könyőrü­
let ess égéből ismerhették meg a katolikus hit

9. Int.1806.jul.22. 
lo. Int.1807. dpr.23.



- 145 -

igaz sálait, :dci, bár nea lett volna köteles­
sége, mindig átjárt Gesztesre hittant tanítani* 

ha ideje engedte, A püspök azonban még esek 

ellenére sem tudott segíteni a bajon a nagy 

paphiány és a zsömléd! plébánia nagy szegény­
sége alatt.^

Részint.a paphiány, résr,int a nyelvi 
nehézségek miatt nem tudtak papot adni, annak 

аз 50 beteg katonának som, akik a francia há­
ború alatt kerültek a győri kórházba»

z állam minden eszközt felhasznált, 

hogy a paphiányt, amely a hívek lelkiéletében 

annyi zavart okozott, megszüntesse, vagy leg­
alább is csökkentse. Amikor a franciák elől 
több oluas pap a zágrábi egyházmegyébe mene­
kült, felszántotta a püspököket, hogy lépje­
nek érintkezésbe a zágrábi püspökkel, ha 

egyházmegyéjükben a paphiányt idegen papokkal

12

и. ;;iso.i3io.jui.28- 
12* Kiss,1806.dec.3.



- 146 -

óhajtanák enyhíteni* Vilt s felszólításra
azzal föleit, hot;j csak olaszul tudó papokat

1«nem tud semmire som felhasználni. J
Megengedte továbbá a kormány, hogy 

a püspökök befogadják azokat a papokat, akik 

a franci álétól megszállt tartományokból elme­
nekülve- a császár örökös tartományainak vala­
melyikébe szeretnének letelepedni, de csak 

akkor, ha megvan az elbocsájtó levelük, ha 

erkölcsi szempontból nincs semmi kifogás elle­
ss ha előzőleg meggyőződtek a király irán­

ti hűségűkről* Minden egyes esetről azonban 

pontos értesítést kellett küldeni a helytartó— 

tanácsnak*

ntii

14.

A hely tartó tanács megtiltotta, 

hogy aráig a pap hiány tiirt, felszentelt papokat 

Mzikáplánoknak, Vagy nevelőknek alkalmazza—

13. Int. lüll.febr.9*
14. Int. IBll.aug.S.
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пак* azokat pedig, akik már ilyen állásban vol­
tak, a püspök köteles volt visszahívni.3*'5

Л helytartótanács engedve régebbi 
szigorúságából beleegyezett abba is, hogy a 

negyedéves teológusokat, ha betöltötték már a 

23. évüket, ég tanulmányaik befejezése előtt 

felszenteljék, és velük töltsék be az üresedés­
ben lévő káplán! állásokat* kimaradt vizsgáikat 

aaonbn í öteleзек voltak & legrövidebb időn be­
lől letenni*16.

Fokozta a prphiányt még az a körül­
mény is, hogy as egyháza®gy-ének 40 tábori 
papról kellett gondoskodnia, f zek elsősorban 

a szerezet esőkből kerültek ki, de szükség ese­
tén bevették a világi papokat is. özeket az­
után semmi másra nem lehetett alkalmazni, 

mert bár iy pill n tban behívhatták őket.
Évi fizetésük 900 forint volt, amelyen felül

15« Irt. 1813* aug.28., dec. 1* 
16. Kiss .1813* cvag.16.
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még 2Í50 forintot kaptak as államtól utazási 
költségekre, ?

Részint a hitélet szempontjai» ré­
szint pedig gazdasági okok tették szükségessé 

a plébániák rendezését, A király 1803-ban 

rendeletet adott ki, amelynek értelmében a- 

zokat a helyi lelkészségeket, amelyek ok­
vetlenül sziika igesek voltaic, plébániákká 

kellett átalakítani, azokat pedig, amelyeket 
minden nagyobb kár nélkül lehetett nélkülöz­
ni, visszacsatolva a régi anyaegyházhoz, meg 

kellett szüntetni* A király ily uddon egy­
részt a felesleges kiadásokat akarta elkerül­
ni, másrészt azt akarta elérni, hogy a szarni— 

uáriumbcSl kikerülő fiatal papok -tapasztalt
reg papok mellé kerüljenek és azoktól tanul—

13hassák el a 1 alkipásztorkoddá művészetét*
Az átalakítást rendesen a plébános

17, Int, löl2,ciáj*2,
18, Int* 1&03*szept.27•
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halála után végezték, amikor a legkönnyebben 

tudták a jövedelmet megosztani. Így válasz­
tották el bánásért C3aszárfalvátdl, Cirdkot 

Répceozeaerétől, Csanakot Kisbarátitől, End­
rédet Süttört61 és fámáéit Bogyoszlótól. 

1807-ben azután az összes meglévő helyikáplán»-
О ASágokat plébániára emelték*

А V; Húsos szellem mer nyilatkozását 

kell látnunk az épülő templomokban. A fairek 

nemcsak 1 elkl ász torukhoz rag szkcdtak, hanem 

vallásoslelkű gondos szeretettel javítja ki a 

roskadozó Istenliázát, plébániát, vagy épít tel­
jesen újat, ha a régi akár rossz állapota, akár 

pedig szűk volta miatt nem tud már megfelelni 
rendeltetésének* A helytartótanács teljes .meg­
értéssel nyújtott segítő kezet ezen a téren is 

a híveknek és mindenkor zivesen támogatta a

19* Misa* X805*szept* 21* 
?o. Int. 1807* awg. 23*
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vallásaiap tőkЛjéből ав építkezéseket# ka мeg- 

győződött, hogy azokra valóban szükség van* 

mielőtt val hol megkezdték volna a 

tempi on vagy plébánia kijavítását vagy az uj 
felépítését, előzőleg ki kellett komi a 

helytartótanács engedélyét* iis, miután át­
vizsgálta az üss gs iratokat, a pontos terv­
rajzot és a legapróbb részletekre is kiterje­
dő költségvetést, megadta az engedélyt és ki>- 

utalta a vallásalapbél a szükséges összeget.
Az építés befejeztével pontos elszámolást 
kellett a helytartó tanácshoz benyújtani a fel­
használt összegről*

Hogy a körülményes eljárást szemlél­
tessük a .talált esetek közül ismertetni fogunk 

néhányat.
iiépceazenere már 1798-ban engedélyt 

kért arra, hogy uj templomot és plébániát
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építhessen« Hosszú hnza-vona után 1805-ban 

a helytartótanács uj felvilágosítást kórt a 

követkéső kérdésekre vonatkozólag: 1«/ János— 

falván van-e helyilelkesz, 2«/ megvannak-e.még 

ások az okok, amelyek szükségessé teszik a 

helyilelkészaég felállítását, 5*/ melyik anya- 

egyházhos lehetne le ányegy házként hozzácsatol­
ni, 4*/ milyen állapotban van a tag lom és 

plébánia és végül 5./ milyen pénzbeli segít­
ségre volna szüksége a községnek az építkezés—
. , 21 hez*

A válaszból kitűnik, hogy a község 

azért akar uj te.ólomot éo plébániát, nert 

mindkettő annyira i'os a állapotban van, hogy 

bármelyik pillanatban Összedőlhet« azonkívül 
a te pl on olyan szűk, hogy a leány egyház okból 
Cirák, Gyéré, Csáford, Dónesfa, Jánosfa és 

Csérről odasereglŐ híveket semmiképpen sem

kl* i <1.1005* ozept* 5*
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tudja befogadni, A vaXldealap támogatására pe­
dig leginkább as Irt van a sake égük, mert az 

egyházközség ny ági ereje a másvallásnak szol- 

по gr, г/nősével nagyon meggyengüli2' 

A helytartótanács miután látta, ’ tögy 

a répceozenereiek kérése nem alaptalan, megad­
ta úS engedélyt - a épitkeaéohez és egyúttal ki­
utalt a va.l 1 á2alapb61 10.775 forint 40 krajcár 

segélyt, ikütottö ionban, hogy e telkén kívül 
as állványokhoz és más kellékekhez szükséges 

350 forintról valamint a régi épületek lebon­
tásából visszamaradt használható adagokról

23pontos kirnt.:tást küldjenek be.
A nemesl/.dáíiylak a régi alapra akartak 

uj templomot építeni. A helytartótanács el.5bb 

megvizsgáltatta a régi templom. alapjait, a szak 

értőkkel pontos tervrajzot készítetett róla /

22. Misa. 1803. ápr. 2
23. Int. 1806. nái$. 6.

2 4 .
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aegállepittatta, hogy a lebontott anyagból 
mennyit lehet felhasználni as építkezésnél és 

csak ezután adta :ieg az engedélyt. A eegély 

nagyságának megállapítása végett felvilágoei— 

tóét kért nég arra vonatkozólag le, iiögy van— 

e a templomnak kegyura és hogy a foldeeur meg 

a község mennyivel hajlandó hozzájárulni a 

к Itnógekhes*2^
A zaünlódiek templomot к Irtok, de 

neg kellett elégedniük egy kis kápolna fel— 

állításával.25
A tóvárosi kapucinus templomot ki­

bővítették. 1 ■ öltcégeket Sezterhásy gr. vál— 

lalta, miután a helytartótanács megengedte 

neki, hogy felhasználja a Szent József kápolna 

felesleges pénzét. A kápolnának ugyanis 2347 

forint óe 23 krajcár vagyona volt, amelyből 
a kápolna fenntartásához nem volt szükség

24 • I t. 18C3*márc .15 - *? 1805 • Jul .8.
25. I .t. 1803.ápr. 1.
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többre ezer forintnál*2^
Hagy árkiról én restaurálták a templo­

mot és uj plébániát építettek, A helytartóta­
nács 1805-ban 5064 forint 41 3/4 karjcárt 

utalt ki számi ra a vallásalapból • 1805-ben 

pedig, mivel időközben 

si anyagok dm, megtoldotta még ezt az össze­
get 837 forint 23 kraj cárral

A banaiak templom ás plébániája 

oly rossz állapotban volt, hogy már 3 éve nem 

kaptak emiatt papot, A h lytartótanács az álta­
lános helynek кórásere 3276 forintos segéllyel 
tette lehetővé a templom ás plébánia kijaví­
tását,2^* A rábapordányi templom restaurálására 

pedig 806 forint 24 krajcárt adott a vallás

Ikedett az éplté—

26, Mise* 1804* máro. 8,
27* Miss, 1803* ápr, 9* Int* 1805* 

aug 27* Egészen. kivételes eset, hogy a hely­
tartótanács utólag hozzáadott valamit a kiutalt 
összeghez* Azoknak ugyanis, akik a költségve­
tést túllépték, maguknak kellett a többletet 
megfizetniök*
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alapból*2^
Csők kevős esetben tagadta leg a 

tánog.- tást r.‘ helytartótanács* így például a 

nemeokérieknél, akiket azzal utasított visz- 

sza, hogy a vnllásalapnak nem Rendeltet ős© a 

leány egyházak költségeinek fedezése. Sikló­
son pedig a kegyurat kötelezte a templom fel­
épít és ere .

A helytartótanács nemcsak felépí­
tette a templomot, hanem gondoskodott orrnak 

felszereléséről is, de csak azokon a plébániá­
kon, amelyek a vallásalap kegyuras'ga alá tar­
toztak. A kiosztott tárgyak a feloszlatott 

szerzetesrendek vagyonából kerültek ki.
1811-ben körözték a vallásalap bir­

tokában lévő felszerelési t rgyak jegyzékét, 

hogy abból kiválaszthassa minden plébános azt,

28. hiss. 1805. ápr. 3. Int.1807.
29. Int. 1804. máj. 8.

litre. 3.
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amire szüksége van* Az igénylést kőt hónapon 

bellii kellett bejelenteni és a felszerelést a 

plébánia költségén kellett elszállítani. A 

Jegyzékből kitűnik, hogy a hely tart <5 tanács 

tudott mindent adni, amire az istentiszteletek 

végzésénél szükség volt,misekelyhet, áldozta- 

tó kelyhetf feszületeket, gyertyatartókat, mi- 

seköny veket, s я er tart ask önyveke t, humerálé— 

kát, albáknt, stólát, kazulát stb.^°
A hely tart ó tanács , mint kegyur meg­

tette a kötelességét, de ugyanakkor gondos­
kodott arról is, hogy a többi kegyur is meg­
tegye mindazt, amit hivataluk megkövetel tőlük*
Felszólította a fülesi kegyurat, hogy építse

31fel a leégett templomot."
temploma, mert a régit lebontották és anyagát 
az urasági épületekbe építették be# Tizennégy

Csornán k nem volt

3o# Int. 1811# máj# ö# 
31. Kiss. 18(4. Jun. 3o.
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évig használták a premontreiek tempi amát, de 

a fehérpapolc visszatérésével аз is elveszett* 

Hiába kérték a kegyurat, liszterházy Miklós 

herceget, hogy építsen templomot, nem akarta 

teljesíteni kívánságukat• Yégtil is az általá­
nos helynőkhöz fordultak panaszukkal, aki a 

hely tartőtanáé s utján próbálta rászorítani a
3p

makacs kegyurat kötelességének teljesítésére*
A győrujvárosi templom és plébánia oly 

rossz állapotban volt, hogy emiatt éveken ke­
resztül nem lehetett betölteni. A helytartó­
tanács felszólította a kegyuraságot viselő 

Zichy—családot, hogy építse fel a templomot 
és plébániát, vagy pedig mondjon le a kegyura- 

ságról. Az ultimátum hatott és a család széni— 

óra, Zichy Ferenc gréf azt válaszolta, hogy 

rövidesen rendbehozatják az épületeket*

32* miss. 1804* ápr. 27. 
33. Int.1812. jul. 15.
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A helytartótanács, amelynek jogköre 

kiterjedt a hitélet egész területére, még 

a legsajátosabb lelki dolgokban is úgyszólván 

korlátlan hatalom al rendelkezett, Gondosan 

figyelte, hogy a hlyek megkapják-e a szükséges 

vallási ingereteket és nem engedte, hogy a pa­
pok megfelelő ok nélkül elhanyagolják az ige­
hirdet 5 t.

A győri németajkú lakdsság 1310-ben 

panaszkodott, hogy a bencések templomában már 

két év óta nem tartanak német szentbeszédeket, 
amelyek pedig régebben rendszeresek oltok. 

Hiába fordultak a püspökhöz és a főapáthoz, nem 

nyertek orvoslást. Л helytartétaná s a f apát­
nak, aki aszal okolta a szentbeszédek elmaradá­
sát, hogy nincs megfelelő embere, azt aján­
lotta, hogy valamelyik németül tudó magasabb 

évfolyambeli növendék mondja el azokat. A terv 

azonban nem valósult meg, mert a következő
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évben már megint felelősségre vonta a helytar­
tótén cs a püspököt a szentbessédck elhagyá­
sáért* - püspök azután részletesen ismertette 

as egész ügyet* A jezsuiták feloszlatása után, 

akik re.idesen megtartották a német szentbe­
szédeket, a bencések kapták meg a győri temp­
lomot* 1309-ig még ők is megtudták ten. i kö­
teles égüket, de azután kénytelenek voltak 

megszüntetni a németnyelvű igehirdetést, mert 
nem volt senki, alti azt elvállalhatta volna.
A püspök sem tud embert adni a paphiány miatt 

és ez az oka annak, hegy már három éve szüne­
telnek a német szentbeszédek a nagyböjtöt és 

néhány nagyobb ünnepet leszámítva.
Egyébként ihol lehetett ott a 

prédikációkban alkalmazkodtak a hivek nyelvé­
hez* Bizonyltja ezt a tóvárosi kapucinusok

3o •

34. Int. 1810. dec.3.; Miss. 1010. 
dac* 7*i Int* 1811. ápr. 6*
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рéldá jа »akiknek templomában magyar,német és 

tót nyelven hirdették аз igét*
Hagy gonddal őrködött a helytar - 

tótanács az iskolák felett is* 

lát a plébános igazgatása alá rendelte »aki­
nek minden félévben kimeritő jelentést kel­
lett benyújtania az iskola működéséről* Ké­
sedelmet nem tűrt és szigorúan megintette a 

plébánosokat, ha ezt a kötelességüket elha­
nyagol t ák*így járt a szárazvárni plébános is, 

akit a helytartótanács feljelentett a püspök­
nek,mert nem küldte meg a félévi jelentéseket^ 

Küzdött az állam mindazon vissza - 

élések ellen, amelyek akadályozták az eredmé—

35.

36. Az isko-

37.

35* Kiss. 18o4* máre.8.
36* Az állami beavatkozás kezdetén az 

iácolaügy katolikus színezettel birt,de mivel^ 
a hitelemzést csak egyszeri, tantárggyá tette és 
a vallásos oktatás nem hatotta át az iskola e— 
gesz szellemét,fokozatosan magával hozta a 
vallásosság csökkenését.Érán jhely: A katoli­
kus hitelemzés története Kagyarországon.2enta 
19o6. 27o. 1.
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nyes nevelését•Kifogásolta például a király, 

hogy sok faluban a gyermekek azért nem járnak 

iskolába és hitoktatásra »mert szüleik állato­
kat őriztetnek velük»Pedagógiai szempontból 
tartotta lehetetlennek azt az állapotot,hogy 

a tanítás ugyanabban a szobában folyj ék, amely­
ben a tnnito családja lakik.! indexeknél na - 

gyobb bajnak tartotta azt,hogy a felnőttek 

káromkodásukkal,átkozó dásukkal, durva tréfáik­
kal és é jtszakai múl hozásukkal álla ű óan 

rossz példát adtak a gyermekeknek, és ezzel 
lerontották a tanitó munkájának eredményét.

A balok orvoslására a következő­
ket kivánta a király: 1./ Ahol lehet, a falu 

3zerz"átessen közös marhapásztort. 2./ A kegy— 

ur gondoskodjék megfelelő tanteremről és ele­
gendő tüzelőről, hogy igy megszűnjék az az e- 

gészségi és erkölcsi szempontból káros hely -

37. Int. 18o3. jan. 6.
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zet,hogy a tanító lakása egyúttal tanterem is* 

3./ He vegyek fel inasnak, ne szabadítsák fel 
és ne bocsássák házassághoz azt,aki Írással 
nem tudja igazolni,hogy hitoktatásban része­
sült* 4*/ A plébános,ha egymagában tehetetlen
a rossz szokásokkal szemben, kérje a világi

38.hatáságok segítségét.
Félszólitották a plébánosokat, 

hogy a legerélyesebben lépjenek fel a vándor 

tanítókkal szemben* Fzek faluró 1-falura járva, 

valamelyik jobbmódu gazdánál összegyűjtötték a 

gyermekeket és ott tanították őket.Megvető 

hangon nyilai koztak előttük a papról és taní­
tóról,hogy elidegenitsék azoktól őket*

Akadtak a papok közül néhányan, 
akik magukról megfeledkezve teljesen elhanya­
golták a hitoktatást és nem törődtek azzal,

39.

38. Int.1811. aug.ll. 
39* ise* 1811.okt.2o.
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semhogy egyes katolikus szülők protestáns is­
kolába adták gyermekeiket*Hások azzal hárítot­
ták el maguktól a hitoktatás kötelességét,hogy 

ők arra nein kötelezhetők ás a lelki pásztori 
munka annyira lefoglalja őket, hogy пеш is 

tudnának időt szakítani az iskolai hitoktatás­
ra*

likőr a helytartótanács tudomást 

szerzett ezekről a visszaélésekről, azonnal 

körlevelet boesájtott lei,a: elyben a lelkipász­

torkodó pap síig egyik legfontosabb kötelességévé 

a hitoktatást tette. Л püspököt pedig felszólí­

totta,hogy fokozottabb ellenőrzéssel kénysze­

rítse a hanyag papokat a hittanórák m gtart ás á- 

4o.га.
A hivek vallásos buzgóéágának 

kedves megnyilvánulásai voltak a zarándoklatok, 

különösen a Kária-zarándokiatok*A helytartóta—

4o* Int. 18o2. nov.3.j 18o5.nov.12.
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náes itt is éreztette hatalmát,amely azonban 

inkább káros volt,nint hasznos.A bonyolult 

eljárással és sok akadékoskodással ugyanis el­

riasztotta a híveket a zarándoklat végzésétől. 

18o4-ben Sopron város elöljáróinak nogengedték, 
hogy 3zt.xstván király ünnepén zarándoklatot 

vezessenek Iíária-Sellbe.^'A kismartoni polgá­
rok még a XVIII.század elején megfogadták, 
hogy ha Isten elhárítja fejük fölül a pestis 

veszedelmét,minden évben elzarándokolnak Uá- 

ria^Zellbe. 18o4-ben egy Pammer Mihály nevű 

kismartoni ember looo forintos alapítványt lé­
tesített,hogy annak kamataiból rendezzék meg 

évenkint a mária-zelli »arándoklatok it.Az a- 

lapitványt j ó váhagyt ák, de a zarándokl t meg­
tartásához 'vr51-évre külön kellett kikérni a 

v ros elöljáróságának a helytartótanács enge­
délyét.! következő évben már megkapták az en-

41. Int. 18o4. aug.13.



— 165 —

ge cl é lyt, de a papnak is el kellett menni,hogy 

jelenlétével biztosítsa a rendet és fegyelmet* 

TTehéz időket élt a XIX.század 

elején mindenki,de azért mégis voltak bősége­

sen olyanok,akik jótékony intézmények és egy­

házi alapítványok létesítésével megható jelét 

adták felebaráti szere tetőiknek és az Egyházhoz 

való raga zkodásunak. A szegélyek iránt ér­

zett irgalmas lelkűiét szép pél; ája Vanesay 

Teréz 6000 forintos alapítványa, amelyet a 

révfalusi patah zi szegények számára tett*

Az egyik uradalom meg magára vállalja a kerü­

letében lévő kiskorú árvák eltartását*

Sok alkalmat nyújtottak a fele - 

baráti szeretet gyakorlására a természeti csa­

pások meg a háborús idő* 1819-ben például nagy

42

43.

44.

42. I"iss* 18o4. jan.26.jlnt. 18o4. 
máj.29.J rise. 18o5.jul.26*

43. Int. I806. okt.24.
44. MÍ3S.18o4* jan.ll.
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árvíz volt, amely egész vidékeket tett tönkre. 

A király felszólította a főpapokat, hogy ne - 

csak jópéldával járjanak el; a károsu tak meg- 

segitésében,haneia buzdítsák a plébánosokat is, 

hogy szentbessédeikben rajzolják meg az árvíz­

től sújtottak nyomorát és Így indítsák adako­

zásra a híveket*

A győregyíiázraegyeiek megtették, 

amit a nyorar szté anyagi viszonyok között meg- 

tehettek.Bizon’ritja ezt az erssi tuzkárosultak

javára rendezett gyűjtés xs,amely összesen
46.ölő forint 8 krajcárt eredményezett.

A francia hadak által végigpuszti -

tott Tirol megsegítésére pedig a következő 

adományok gyűltek összes 47.

45. Int.1813. okt. 28.
46. Int.lSo% jan. 11.; Uisc.l8o4.

47. Mas. 18o6. aug* 5*
jan.2o.
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Összeg 

Forint kr.
Az adakozó neve

Kagyaróvári esperesi korúiét 

A győri felsőeaperesi kerület 

Koson papja

FertŐszentmiklós ős oaergény papja
a győri alsó esperesi kerület
A locsnándi alsó esperesi kerület
A győri középs esperesi kerület
Almás és Ileszmély papja
Kecskéd
Szőlős
Bánkida
Tata
Kérte stolna 

Széplak 

Csapod 

Hidegség

99 34
1779

2o

7
85
85 52
46 34

49
45lo
5o1

3 3o
74 7
lo

7 55
4 44
2 42
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összegAz adakozó neve
forint kr.

4 44Kövesd
6 57Lózs

Magycerik
Németpereszteg
Röjtök
Süttör

9 24
5

19 24
5121

4Endred 7
5РезЧбз зе ntmiklós

Szergény
Bezi

2
5

Jótékonykodni is csak a helytar­
tótanács felügyelete ellett lehetett,amely 

részletes jelentést kért minden alapítványról 
és az ‘eszes jőtékonycélu intézményekről. A 

kismartoni plébánost megintették,mert nem ad-
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ta be a jelentéseket a fennhatósága alá tartó­

sé menhely vagyoni állapotáról. As alsórámóci 

plébánostól pedig megkérdezték, hogy van-e a 

községben olyan intézmény,amelynök célja a 

szegények támogatása és ha van, akkor miért 

nem küldte be addig a kötelező jelentéseket. 

Felszólították őt, hogy a hiányzó iratokat a 

legrövidebb időn belül küldje meg három pél­

dányban. 48.

Sokat használt a helytartótanács 

azzal a sz goruaágával, ameljrlyel az egyházi a- 

lapitványok felett őrködött.Finden három hó­

napban táblázatos jelentést kért az uj alapit— 

vány okról«Vigyázott arra,hogy a tőkéket min­

dig az alapító szándékának megfelelőleg hasz­

nálják fel. Ha az alapítvány valakinek a hibá­

jából kárt szenvedett, azt kötelezte a kár

48. Int. 1812. máj.16.5 Ilso,18o5.
aug.lo•
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megtérítésére • Az alapítványi tőkékből csak ak­

kor adtak kölcsönt,ha az adós megengedte,hogy 

az összeget birtokára betáblázzák. Ha valaki
erre nem volt hajlandó, a pénzt visszavették

49.tőle.

Ilivel több visszaélés történt, uj - 

ra hangsúlyozták az 1787. febr.lo.-én kiadott 

rendeletet»amely meg iltotta,hogy az egyházi 

javak és közalapítványok kezelői a király enge­

délye nélkül köles nt vegyenek fel a ráju bi- 

5o.zott pénzből.

A helytartótanácsnak ezt a hatal - 

mát szemlélhetjük az egyes esetekben. Horvát Já­
nos kismartoni prépost végrendeletében kettős 

alaoltványt tett, 4oo forintot hagyva szentmi­
sédre *4oo-at pedig a szegényekre. A tőkék 5/S- 
os kamatra az Hszterhá oy hercegnél voltak kihe-

49. Int. 18o5* nov.12.}ápr.9 
16. 18o3. febr.8.5 iss. 18o5.dec.17.

50. Int. 1812. máj.27.
ápr.• *
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lyes ve. Ilikor аз ónban a helytartótanács a be- 

táblázást követelte,a herceg inkább visszafi­
zette az összeget»semhogy a betáblázást meg- 

."^•Scáedere lyörgy loo forin­
tos alapítványával kapcsol than felvilágosi-
engedte volna

tást kért a helytartótanács -rra vonatkozólag, 
hogy kinek adták ki a tőkét és milyen módon táb­
lázták be azt. Tudni ak irta azt is, hogy ki 
kezeli az alapítványt, ős hol őrzik a végrende­

letet.52.

A jelentésekből egyébként az tű­
nik ki,hogy a hivek a nehéz viszonyok ellené­
re is szépszámmal tettek alapítványokat, ame­
lyek közli nem egy meghaladta még az looo ío- 

53.rintot is.

51. Miss.
52. Int.
53. 4z 18o5.évben például a majdnem 

száz alapítvány közül kiemelhetjük Braunstein 
György 3ooo,Alfaz József 3ooo,Perger Mihály 
2ooo,Gergely Imre 12.oco,Lakner Péter looo, 
Pemmer Mihály looo forintos alapítványát. A

18o5. jul. 14. 
18o3* márc.22.
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A helytartótanács figyefemmel kí­
sérte,hogy a hívek megtartják-e 1 indenben «ál­
lásuk parancsait, Ilikor meghallotta,hogy az 

országban elterjedt a böjt megszegése,felszó­
lította az általános helynököt,hogy vizsgálja 

meg egyházmegyéjét ebből a szempontból.Az ál­
talános he 4rí к válasza azután érdekes fényt 

vet a kor hitéletére, zerinte a falusi nép 

mindig dicséretes buzgósággal tartotta neg a 

böjti rendeleteket és hosszú működése alatt so­
hasem tapasztalt náluk ezen a téren mulasztást. 

Annál kevesebb jót mondhat már a városok lako­
sairól »Közöttük sokan vannak,akik csak névleg 

katolikusok,de életükben nem. Különösen a 

nyilvános kocsmák azok a helyek, ahol legtöbb 

ember szegi meg a böjti törvényt. Ezek vendégé- 

i ugyanis nem hallgatnák szentbeszédet és nem is

többi alapítványok ke áss kivétellel a loo fo­
rint körül mozognak» /Int. 18o5. január 28.; 
dec. 1./
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mernek más törvényt »mint érzéki vágyukat.
Az általános helynök, hogy a fa­

lu népét megvédje a romlástól nagy óvatosságra 

intette az egyház egye papságát. Kérte okot, 
hogy a szentbe szód eikben buzdítsák hi veiket az 

egyházi törvnyek megtartás ára* A városi la­
kosság visszaéléseit pedig szerinte úgy lehe­
tett volna legkönnyebben megszüntetni, ha vi­
lági hatóságok összefognak a papsággal * ellen­
őrzik a kocsmákat és szigorúan büntetik a tör­
vények megzzegoit.54.

A helytartótanács és általában a 

világi hatóságok meg is adták mindig ezt a se­

gít sé t ,ha már a püspök sehogysera tudta ;eg- 

jatralisra birni a botrányosan élőket. A püspök 

panaszára például,hogy Sopronban a szabadsá-

54. Int. 18o4. jun. 5. IIiss.l8o4. 
jul. 17. A böjtöt a nehéz időre való tekintet­
tel enyhítették 18o4-5-ben.Egész fekete va- 
sáma ig " ehetett húst ás húsos ételeket enni. 
KiS3* 18o4. jan.6.5 18o5. febr.lo.
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golt katonák tiltott időben zajos mulatozáso­
kat rendeztek gróf Pejachevich Károly és mások 

házában,a helytartótanács azt válaszolta, hogy 

próbálja előbb békés utón elint 'zni az ügyet, 

s ha nem megy,akkor forduljon a városi ható­
ságokhoz • 55.

A nyéki plébános panasza egy ér­
dekes botrányról számol be. Meanil báró és 

társai körvadászat alkalmával súlyosan áthág­
ták az egyházi törvényeket.Vadászét után a 

faluba tértek be,ahol a tiltott idő ellenére 

előadták Kotzebue " Per häusliche Zwist" cirnü 

darabját, ^z első előadást követő lakomán nem 

törődve a pénteki megtartóztatással hús et­
tek és zene mellett reggelig táncoltak.A leg­
durvább az egészben az volt,hogy a templom 

csengőivel feldíszítették lovaikat és úgy ve­
zették végig azokaL fáklyafény mellett a fa—

55. Int. 18o8. ozept. 25.
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lun.Ez a viselkedésük megbotránkoztatta az e- 

gész falut és alkalmat adott a hiveк közül a 

gyöngébbeknek arra,h у szintén megszegjék az 

egyházi törvényeket. A püspök Széchenyi Ferenc 

grófot,a báró nagybátyját arra kérte, hogy 

feddje meg unokaöcssét, amit az meg is tett.

A báré engeazte1ésül Ion viassgyertyát Ígért a 

templomnak,de ezt csak akkor adta meg,amikor 

a püspök megfenyegette,hogy feljelenti a hely— 

tort-tan'csnál.\ cigányokat és a bir^t pedig,

akiknek szintén rész le volt a botrányban, az u-
55.raság részesitette testi fenyitékben.

Nyéken történt meg az is, hogy 

a bányászok dec. 4-én Albert királytól kapott
kiváltságukra hivatkozva múl tságot rendeztek 

megszegve ezzel az ádventi tilalmat* A hely­
telen és botrányos szokásnak az Tlsztsrházy

56. I lse. 1812. jan.9. jaa.15. ápr. 
15* ápr.16. ápr.2o.
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57.herceg jósságkoraányzója vetett véget.
Az ímeрек tisztességes negtartá—

sa végett azokat a vásárokat ,amelyek vasárnap­
ra »vagy . пл орпа' га estek a helytartótanács

58.hétköznapra helyeztette át.

A hívek és papok közti viszony
általában jónak mondható, hisz az a nép, nme±y 

még a legnagyobb áldoz .tot is meghozta azért, 

hogy vágya teljesUlj'n és lelkipásztort kapjon, 
csak nehezen fogja tudni megsérteni papját.Egy­
két esetet tudunk csak,amikor a nép szembefor­
dult a pappal,mint például az okaink,akik a 

király felszólítására később mégis elégtételt 

adtak megsértett lelkipásztoruknak.Az alsérá-
moci plébános is ös3zevezsett a tanítójával,de

53.itt inkább a pap volt a hibás.
Hiven tükrözik vissza a ornak

57. ki sc. 18o6. dec.24.
58. Int. 18o9* máj.25.
59* üss. 18o4.jan.16. isc. 1811.

jul.28.
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vallási szempontból stagnáló állapotát az átté­

rések* Sokan voltak»akik minden meggyőződés 

nélkül»könnyelműen változtatták hitüket* A ki­
rály meg akarta nehezíteni az áttéréseket és 

ezért elrendelte,hogy minden áttérni szándékozó 

két tanút köteles kiállítani abból a vallás— 

bél»amelyet el akar hagyni.A tanuknak bizonyí­
tani kellett,hogy az illető áttérése valóban 

megokolt** 'zoaoru ez a tény külön' sen azért, гае r 

az áttérések inkább a katolikusok kárára tör— 

téntek.Oka ennek részben a papság is,amely nem 

vigyázott eléggé arra#hogy azok,akiknek a tör­
vény szerint a katolikus vallást kellett volna 

követni,ne kövessenek más vallást.Erre a király­
nak kellett a papságot nyomatékosan figyelmez­

tetni*61.

Kátolilcas vallásra való áttérést
csak egyet említhetünk Fertőszentmiklósról,

60. Int. 1812. márc.22.
61. Int* 181o. máj* lo*
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ahol Löbel ErzзеЪеt-Liária nevű ssioó asszony 

vette fel a keresztségetJRem sokkal több a 

protestáns vallásra áttérni akarók szám sem, 
így tudunk arról,hogy a helyt artü tanács ?vass 

Erzsé et -gyét,aki lutheránussá akart lenni, 

me-'-vissgá. tatta a világi h t óságokkal*Bartféld 

Kristóf győri lakosnak pedig a helytartótanács 

csak abban az esetben engedte meg a lutheránus
vallásra való áttérést,ha nem tudja hinni va­
lamelyik alapvető katolikus dogmának az igazsá­
gát *Ha ennek hiányában is át akarna térni,ak-

62*Pe hogy

a katolikus vallás elhagyása ebben az időben nem
volt ritkaság,az kitűnik az egyik intiraatum -
bői,amelyben elrendelték, hogy a protestáns

vallásra éttérni akar katolikusok oktatására
63.

kor ezt csak peres utón tehetné meg.

rátermett,tudós papokat alkalmazzanak*

62* Int, 18o4* jul.lo* 
63. Int, 1811. ápr. 3.
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Ismertetni akarjuk még röviden a 

к '.tolikusok és másvállásuak viszonyát .Hogy na­
gyobb összetűzésekre nem került sor,az jórészt 

a heiуtartótanácsnak köszönheto,amely éberen 

őrködött az állami törvények megtartása felett 

és azon,hogy egyik fél se kövessen el jogsér­
tést a másik kárára*

linden olyan házasságot, amely - 

ben az egyik fél, akár a férfi,akár a nő ka­
tolikus volt»katolikus lelkész előtt kellett 

aegkötni•éppen ezért fondosan ki kellett kér­
dezni a házasulandókat vallásukra vonatkozó- 

lag.ua a nemkatolikus fél önként, minden 

kényszer nélkül reverzálist akart adni,megte­
hette .Azt azonban már szigorúan megtiltotta a 

helytartótanács a katolikus lelkésznek, hogy 

a nemka' olikus felet csábítsák a katolikus val­
lásra,tőle kikényszeritsék a reverzálisttvagy- 

pedig megkívánják »hogy esküjébe belefoglalja
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64.a katolikus szentek és Száz Mária nevét.
egyeltek arra, hogy a vegyes há­

zasságból származó gyermekek az 1792-93-i tér­
vény értelmében katolikus nevelésben részesül­
jenek és ha ezt nem látták biztosítva.,még az 

anyjától is elvették a gyermekei*-.
A nemkatolikusoknak éppen úgy ki 

kellett kérni a helytartótanács engedélyét,ha 

uj templomot akartak épiteni,vagy a régit meg 

akarták nagyobbitani,mint a к at оli kasoknak.
Ha lelkészeik ezt nem tették meg,mint alkal­
mat lanoknt elbocsájtották őket•

Itt — ott előfordultak nézeteltéré­
sek a katolikusok és másvnllásuak között,de e- 

zek nem olyanok,hogy belőlük komolyabb össze­
tűzésekre к‘'vetkeztethetnénk. A beledi protes-

65.

66.

64. Int. 10o8
65. Int. 18o9

• jan.33.; 1811.aug.il.
• ápr.27. Miss. 18o5.

66. Mise* 18o8.nov. 22.,Int. 18o2.jun.lo*
márc.15.
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tánsok például a nagyhét káros utolsó napján 

harangozással zavarták a katolikusok áhítatát, 

óéin tartották meg a vasár és ünnepnapi munka- 

saline tét, sőt a katolikus szolgálat is rábír­
ták annak megszergéséne azáltal,hogy a rendes­
nél magasabb bért ígértek nekik#^gfalván pe­
dig a protestánsok a katolikus templomhoz kö­
zel fekvő kocsmában zene mellett mulattak,nem 

törődve azzal,hogy zavarják a katolikusok is­
tentiszteletét,

A helytartótanács igyekezett el­
simítani a felmerülő ellentéteket,amint ezt a 

következő esetnél látjuk, A dunántúli evan - 

gélikusok népiskolai könyveikben úgy tárgyalták 

a reformáció történetét, hogy abban a kato — 

likasok vallásuk sérelmet látták, A helytar - 

tótanács a katolikusoknak adott igazat és raeg-

67.

67, Mise, 18o5* jun,25,»Int, 18o9* 
jan,14, 1812* jun,2.
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parancsolta az evangélikusoknak, hogy tisztít­
sák meg könyveiket a sérelmes tanításoktól* 

Felszólította őket,hogy a jövőben tartózkod­
janak minden olyan dologtól,arai sérthetné a 

katolikusok önérzetét.
ITindezeket figyelembe véve el - 

mondhatjuk, hogy a he.lytart0tanács működése, 
ha részleteiben vizsgáljuk, nagyobbrészt 
az Egyház érdekeit szolgálta, természetesen 

úgy,hogy az állam érdekei se szenvedjenek. 
Általánosságban azonban káros volt a hitéletre, 

mert minden nagyobb lendületet elnyomott.

fee.

68. Int. 18o9. febr. 18.




